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érsebész – cievny chirurg
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felfekvés (dekubitusz) – preležanina (dekubit)
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halmozott sérülés – kombinované postihnutie
hámosodás – epitelizácia
izomsorvadás – svalová (muskulárna) dystrofia
Izomsorvadásos Betegek Szlovákiai Szervezete – 

Organizácia muskulárnych dystrofikov v SR
képesség – schopnosť
készség – zručnosť
krónikus seb – chronická rana
lábszárfekély – vred predkolenia
motorikus fejlődés – motorický vývin
motorikus készségek – motorické zručnosti
mozgáskoordináció – koordinácia pohybov
nekrotikus (elhalt) szövet – nekrotické (odumreté) tkanivo
nyílt seb – otvorená rana
nyomó- (kompressziós) kötszer – tlakové (kompressívne) 

ovínadlo
önellátás – sebaobsluha
önkéntesség – dobrovoľníctvo
sebkezelés – ošetrovanie rán
seprűvénák – metličkové varixy (kŕčové žily)
szemkontaktus – očný kontakt
Szlovák Alzheimer-társaság – Slovenská Alzheimerova 

spoločnosť
Szlovák Sebkezelő Társaság – Slovenská spoločnosť pre 

ošetrovanie otvorených rán
Szlovák Speciális Olimpia Mozgalom – Slovenské hnutie

špeciálnych olympiád (SHŠO)
szövődmény – komplikácia
támogató technológiák – podporné technológie
üszök – gangréna
ütőér – tepna (artéria)
vénás (visszeres) lábszárfekély – žilový vred
vérmérgezés – otrava krvi
visszeres csomó – kŕčová žila (varix)

adaptačné správanie – alkalmazkodó viselkedés 
cievny chirurg – érsebész
diabetická noha – diabéteszes láb
dobrovoľníctvo – önkéntesség
emocionálny vývin – érzelmi fejlődés
epitelizácia – hámosodás 
gangréna – üszök
hnisavá rana – gennyes seb
chronická rana – krónikus seb
kombinované postihnutie – halmozott sérülés
komplikácia – szövődmény
koordinácia pohybov – mozgáskoordináció
kožné tkanivo – bőrszövet
kŕčová žila (varix) – visszeres csomó
mentálne postihnutie – értelmi akadályozottság (fogyatékos-

ság)
metličkové varixy (kŕčové žily) – seprűvénák
motorické zručnosti – motorikus készségek
motorický vývin – motorikus fejlődés
nekrotické (odumreté) tkanivo – nekrotikus (elhalt) szövet
očný kontakt – szemkontaktus
odumreté (nekrotické) tkanivo – elhalt (nekrotikus) szövet
omrzlina – fagyási seb
Organizácia muskulárnych dystrofikov v SR – 

Izomsorvadásos Betegek Szlovákiai Szervezete
ošetrovanie rán – sebkezelés
otrava krvi – vérmérgezés
otvorená rana – nyílt seb
plesňová infekcia (mykóza) – gombás fertőzés (mikózis)
podporné technológie – támogató technológiák
popálenina – égési seb
preležanina (dekubit) – felfekvés (dekubitusz)
sebaobsluha – önellátás
schopnosť – képesség
Slovenská Alzheimerova spoločnosť – Szlovák Alzheimer-

társaság
Slovenská spoločnosť pre ošetrovanie otvorených rán – 

Szlovák Sebkezelő Társaság
Slovenské hnutie špeciálnych olympiád (SHŠO) – Szlovák 

Speciális Olimpia Mozgalom
svalová (muskulárna) dystrofia – izomsorvadás
tepna (artéria) – ütőér
tlakové (kompressívne) ovínadlo – nyomó- (kompressziós) 

kötszer
upchanie žíl – érelzáródás
vred predkolenia – lábszárfekély
zážitková terapia – élményterápia
zručnosť – készség
žilový vred – vénás (visszeres) lábszárfekély

Juhász Gyula

Karácsony felé
Szép Tündérország támad föl szívemben
Ilyenkor decemberben.
A szeretetnek csillagára nézek,
Megszáll egy titkos, gyönyörű igézet,
Ilyenkor decemberben.

...Bizalmas szívvel járom a világot,
S amit az élet vágott,
Behegesztem a sebet a szivemben,
És hiszek újra égi szeretetben,
Ilyenkor decemberben.

...És valahol csak kétkedő beszédet
Hallok, szomorún nézek,
A kis Jézuska itt van a közelben,
Legyünk hát jobbak, s higgyünk rendületlen,
S ne csak így decemberben.

Támogatóink:

Bauer Edit európai parlamenti képviselő

a Szlovák Köztársaság Kormányhivatalának 
Az emberi és szabadságjogok támogatása és védelme projektje

Realizované s finančnou podporou Úradu vlády SR v rámci dotačného programu podpredsedu 
vlády SR pre ľudské práva a národnostné menšiny „Podpora a ochrana ľudských práv 

a slobôd”. Za obsah tohto dokumentu je výlučne zodpovedná Slovenská humanitná rada. 

„Tudom, szerencsés vagyok, hiszen
fűtött lakásban élek, és mindennap
ehetek meleg ételt. Szeretném érezni,
szerencsés életem hasznos, adhatok
valami értékeset, ámde hiába. Nem
kell. Ha valakinek mégis megéri,
szívből írtam.”

Cserepes Andrea vagyok, azaz
Csandi, a híres egérrel író író.
Személyiségem vidám, élénk és
kreatív. Sokan szeretnének kitűnni
a többiek közül, én kitűnőnek szü-
lettem, nincs szükségem tetkóra,
pirszingre, sem hajzselére. Mindenféle kellék nélkül
egyedi látványosság vagyok. Életem extrém sportos, így
hát nem hoz lázba a rodeó vagy a vadvízi evezés. Már
egy szimpla szerdán felfedeztem, mi a kihívás. Úgy
hiszem, szerencsés vagyok.

Kedvenc színem a zöld, a sárga és a barna, szeretem
a habos kapucsínót, a marcipánkrumplit, a szantálfa és
a technokol rapid illatát (utóbbit négy méter távolság-
ból, nyitott ablak mellett), és szeretek minden olyas-
mit, ami abszurd, groteszk és kicsit fura.

Gyerekkoromban rövid ideig szerettem volna ceru-
zával rajzoló író lenni. Húszévesen, mint töltőtollked-
velő, írtam néhány rövid történetet, novellát, majd pár
évvel később, mikor már hozzám is eljutott az egér,
nővérem sugallatára elkezdtem meséket írni. Betűkkel,
mondatokkal próbáltam megkötözni örvénylő Vilá -
gomat, hogy jól megfigyelhessem formáit, eleven szí-
neit. Novelláim szerepeltek helyi folyóiratokban, 2001-
ben pedig Merészlevél, óvakodókavics és kérdőkegyö-
kér című mesém elnyerte a Nők Lapja mesepályázatá-
nak első díját. Ezt követően meséim gyakran megje-
lentek a Nők Lapja oldalain is. Nagymamám szponzo-
rálásával 2005-ben megjelentettem Katica pettyegető
Felicián című mesekönyvemet, testvérem és gyermekei
rajzaival, a következő évben pedig Algaringa-tó című
novelláskötetemet. 2007 tavaszán régi álmom vált
valóra, mikor Sólyom Katalin és Köles Ferenc színmű-
vészek közreműködésével elkészült a Csandi meséi
című meselemez. Újabb mesekönyvemet, az Orkán -
kedd címűt 2008-ban olvashatták először a kedves
Olvasók, és akire igazán büszke vagyok, az nem más,
mint Gomb Oli! Ő első meseregényem címszereplője,
és 2009-ben született. A könyv illusztrációit lelkesen
rajzolgató tehetséges gyerekek készítették, akiket
internetes rajzpályázat segítségével választottam ki,
számos jelentkező közül. 2010-ben meséim különleges
válogatása Hüllőlecke címmel került webáruházba,
Bán Kitti egyedi, színes illusztrációival.

Gondolataim gömbölyödnek, sokasodnak könyve-
im, hiszen semmi sem valószínű, de minden lehetsé-
ges!

www.adlibrum.hu/csandi

A Carissimi Facebook-olda-
lán jelent meg Csandi –
Cserepes Andrea – bejegyzése.
Felkértem a Pécsett élő írónőt,
hogy küldjön magáról egy
rövid bemutatkozást. „Szívből
írt” mesekönyveit a karácsony-
fa alá ajánlom. 
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A kis Zita énekeTartalom
Karácsonyra készülve örömmel gondolok

vissza arra az adventi napra, amikor megis-
mertem a dévai gyerekek kis csalogányát, Zi-
tát. A téli vakáció első napján elmentem Kis -
iratosra, hogy az ünnepekre elhozzam a gye-
rekeket Dévára. Már késő délután volt, mikor
a buszban abbahagyták az éneklést, és elkezd-
tek csiritelni, beszélgetni. Az egyik kis szőke
hatodikos lány kéréssel fordult hozzám:
„Atya, vigyen el minket a szülőfalumba, ahon-

nan egy évvel ezelőtt elhozott!” Tudtam, hogy neki nincs, ahova haza-
menjen, ezért csodálkozva kérdeztem: „Ugyan hova szeretnél menni?”
„Tudja, Csaba testvér, él ott abban a faluban legalább tíz olyan gyerek,
aki még soha nem kapott karácsonyra ajándékot. Tetszik tudni, mi sem
kaptunk addig ajándékot, míg nem jöttünk magához az intézetbe.” Az-
tán elmesélték, hogy nekik az volt az ajándék, mikor este sötétben
hosszan sétáltak a falu közt, és nézték, hogy milyen szépen világítanak
az ablakon keresztül a feldíszített karácsonyfák. Nagyot sóhajtottam:
„Jaj, lányok, késő van, hideg is van, csúszós az út, meg aztán látjátok,
ajándékunk sincsen.” Kórusban válaszolták: „De van, mert mi készítet-
tünk! Sok mindent hozott a Mikulás, meg az uzsonnánkból is meg-
spóroltunk, és így lett tíz kis csomag.”

Nehezen tudtam megszólalni, némán vezettem a hóesésben, lassan
beborított a decemberi szürkület. Nem volt semmi kedvem egy kétszáz
kilométeres kitérőt tenni. Éreztem, hogy most angyalnak nem vagyok
jó, de aztán arra gondoltam, hogy talán szánhúzó rénszarvas lehetnék!
Nincsen ajándékom, de a gyerekeket segíthetném, hogy szeretetük cél-
ba érjen. Így elindultunk a késő decemberi alkonyatban, nagy szeretet-
tel. Este kilenc óra volt, mikor célba értünk, szépen hosszan jártuk a
családokat, és végül eljutottunk egy kis, régi székely tornácos faházba.
A házban nem volt villany, három aranyos lányka gubbasztott egyetlen
szál imbolygó fényű gyertya mellett. Édesanyjuk – maga is törékeny
gyermek – fogadott, szerényen állt az ajtóban. A gyerekeink, igazi an-
gyalként, tiszta hangon énekelték a szebbnél szebb karácsonyi éneke-
ket. Én jól nevelt rénszarvasként álltam a sötét sarokban, és könnyes
szemmel néztem, ahogyan gyermekeim nagylelkűen szétosztják a saját
ajándékaikat. Jó volt látni az arcukat, a jóság beragyogta mosollyal,
szépséggel annak is a vonásait, aki adta, de annak is, aki kapta. 

Az édesanya szelíden megszólalt: „Jaj, atya, magát az angyalok hoz-
ták! Már az ősz óta szerettem volna megkérni, fogadja be a lányomat,
ezt a nagyobbat, Zitát, mert nekem nincs módom beíratni az első osz-
tályba.” Igent mondtam, így lett a kis Zita a mi lányunk. Déván min-
dig csak énekelt, így nagyon nem is lepődtem meg, mikor Bródy János
őt választotta ki a kétezer gyerekünk közül mint a legjobb énekest.
Azóta is a kis Zita mindenütt, ahová elmegyünk, bátran és örömmel
énekel, és nekem újból és újból eszembe juttatja, hogy ha nem tudok is
angyalként szeretni, de azért nem árt, ha megteszem, mit megtehetek.

A kis Zita éneke, szép, tiszta, gyermeki hangja számomra minden-
nél jobban bizonyítja, hogy Istent nagylelkűséggel nem lehet felülmúl-
ni. Lám-lám, azon a napon is azt hittem, hogy én adok, de kiderült,
hogy igazából Isten ajándékozott meg egy csodálatos kislánnyal, aki ál-
tal hiszem, hogy nem csak én, de mindannyian gazdagabbak lettünk!

Sok-sok szeretettel, Csaba testvér
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Az Alz-

heimer-kór

az időskori

elbutulás –

más néven

demencia –

leggyakoribb oka, és a szellemi képes-

ségek súlyos romlásával jár. Ebben a

betegségben az egészséges agyszövet

degenerálódik, elsorvad.

Hogyan ismerhetjük fel? – teszik

fel sokan a kérdést. Időnként min-

denkinek kihagy az emlékezete. Tel-

jesen természetes dolog elfelejteni

például ritkán látott emberek nevét.

Az idősödésnek azonban nem termé-

szetes velejárója a gyakran látott, hoz-

zánk közel álló emberek nevének el-

felejtése, illetve ha képtelenek va-

gyunk felidézni a mindennapi hasz-

nálati tárgyak nevét. Az Alzheimer-

kór folyamatosan előrehaladó, jól lát-

ható ok nélküli agybetegség. Kezdete

lehet fokozatos, de néha valamilyen

lelki traumához köthető (amely ter-

mészetesen nem oka a betegségnek,

csak az átmeneti pszichikai egyen-

súlyzavar feltűnővé teszi az addig rej-

tett tüneteket). Megfigyelték eszmé-

letvesztéssel kísért súlyos fizikai trau-

ma, jelentős vérveszteséggel járó bal-

eset utáni (esetleg évekkel későbbi)

jelentkezését, de a trauma ezekben az

esetekben is csak előbbre hozza a

megjelenését. Noha a memóriazavar

korai és minden esetben megfigyel-

hető jellegzetesség, a tünetek nem

pusztán feledékenységből állnak. Az

idő előrehaladtával, legtöbbször évek

múlva visszafordíthatatlan szellemi

károsodás következik be.

Az Alzheimer-kóros betegeknél a

következő tünetegyütteseket tapasz-

talhatjuk:

Fokozódó feledékenység. Különö-

sen a közelmúlt eseményei és az egy-

szerű kérések, utasítások esnek ki a

beteg memóriájából. A kezdetben

enyhe feledékenység azonban az idő

előrehaladtával romlik. Jellemző,

hogy a betegek feleslegesen megis-

mételnek mondatokat, cselekvéseket,

elfelejtenek neveket, párbeszédeket,

előre megbeszélt időpontokat. Gyak-

ran tárgyaikat olyan helyre rakják el,

ahová egyébként nem szokás, aztán

nem találják őket.

Az elvont gondolkodásra való ké-

pesség fokozatos elvesztése. Az Alz-

heimer-kóros beteg idővel képtelen-

né válik átlátni anyagi helyzetét. Ez a

probléma odáig fajulhat, hogy nem

ismeri fel a számokat, és nem tud ve-

lük dolgozni, képtelen a pénzzel bán-

ni. Egyedül élő idős emberek ezért

válnak gyakran csalók áldozatává.

A megfelelő szó megtalálásának

nehézsége. A beteg számára nehéz

lehet az alkalmas szavak megtalálása.

Gyakran kénytelen körülíráshoz fo-

lyamodni: például a toll „az az izé,

amivel a levelet írom”. Idővel az olva-

sás és az írás is leromlik.

A tájékozódóképesség elvesztése.

Az Alzheimer-kórban szenvedők

gyakran elveszítik idő- és térbeli tájé-

kozódóképességüket, ezért új környe-

zetben feltűnően segítségre szorul-

nak. A legjellemzőbb példa rá, amikor

valamelyikük kórházba kerül, és cél-

talanul kóborol a folyosón, mivel nem

talál vissza a szobájába. Emiatt nyug-

talanná, zavarttá válhat. A panaszok

éjszaka még fokozódnak. Idővel a be-

teg ismert közegben is elveszettnek

érezheti magát – eltéved saját laká -

sában is, különösen szokatlan körül-

mények között, például éjjel sötétben.

Az ítélőképesség romlása. A min-

dennapi problémák megoldása (pél-

dául annak eldöntése, hogy mit kell

tenni, ha a gáztűzhelyen odaég az

étel) egyre nehezebbé, később lehe-

tetlenné válik. A betegség előrehalad-

tával régebben rutinfeladatnak szá-

mító tevékenységre (pl. főzni) sem

képesek. Az előrehaladott Alzhei-

mer-kóros beteg a legalapvetőbb dol-

gok elvégzését is elronthatja vagy el-

felejtheti, például a WC helyes hasz-

nálatát.

Személyiségváltozás. Hangulatuk

ingadozóvá válhat. Gyakran bizal-

matlanok másokkal szemben. Maka-

csok, visszahúzódók lehetnek. A be-

tegséggel párhuzamosan gyakran

depresszív tünetek is kialakulnak. A

betegség előrehaladtával nyugtalanná,

szorongóvá, agresszívvá válhatnak,

majd teljesen célszerűtlenül, oda nem

illően kezdhetnek viselkedni. Mivel a

korai Alzheimer-kór tünetei általá-

ban lassan súlyosbodnak, a helyes di-

agnózist gyakran elég sokára állítják

fel. Ezért azt tanácsolom, hogy túl-

zott feledékenység esetén mindenki

forduljon orvoshoz, mert néhány

egyszerű vizsgálat elvégzésével fel le-

het ismerni a betegséget, és kezdeti

stádiumában gyógyszerek segítségé-

vel hosszú ideig meg lehet akadá-

lyozni az előrehaladását.

Alzheimer-kór esetén többféle

gyógyszer áll az orvos rendelkezésére

A leggyakrabban adottak az úgyne-

vezett nootrop (memóriajavító) sze-

rek, agyi keringést befolyásoló készít-

mények, de irodalmi adatok alátá-

masztották az E-vitamin pozitív ha-

tását is. A legmodernebb (és persze

legdrágább) gyógyszerek az acetilko-

linészteráz-gátlók, melyek a kezeltek

jelentős részénél észrevehető javulást

eredményeznek. Sajnos, ez nem vég -

érvényes, bizonyos idő után a tünetek

ismét súlyosbodhatnak.

MUDr. Póczik Gábor

neurológus, neuropszichiáter

4

az Alzheimer-kór

Az Alzheimer-kór,
avagy a feledékenység csapdájában
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A demencia olyan tünetegyüttes,

amely teljesen kiszolgáltatottá teszi

az egyént, és a beteg családjának éle -

tét is jelentős mértékben befolyásolja.

Az egyik leggyakrabban előforduló

demenciatípus az Alzheimer-kór.

Alattomosan kezdődik, az első tüne-

tek megjelenése előtt már évekkel ko-

rábban megindulnak a kóros agyi fo-

lyamatok. Gyakran későn diagnoszti-

zálják, mert a család sok esetben nem

tulajdonít jelentőséget a kezdetben

enyhe memóriazavarnak, az emberek

többsége az öregedés természetes ve-

lejárójának tartja, maga az érintett

pedig nem észleli memóriazavarát.

Az Alzheimer-kórt 1906-ban di-

agnosztizálta Alois Alzheimer német

pszichiáter, neuropatológus; leírását

1907-ben tette közzé. Most, több

mint száz évvel később még mindig

ott tartunk, hogy amikor a betegség

szinte világjárványméreteket ölt, a la-

kosság vele kapcsolatos, tüneteiről, le-

folyásáról és gyógyításáról való tájé-

kozottsága rendkívül hiányos. A de-

menciáról, főleg az Alzheimer-kórról

aránylag kevés az információ. A leg -

inkább érintettek helyzetét nehezíti

az is, hogy az orvosi rendelők váróter-

meiben található ismeretterjesztő ki-

adványok, szórólapok szlovák nyelven

készülnek, és kevés idős emberhez

kerülnek el, az ilyen jellegű magyar-

országi kiadványokhoz pedig nem

jutnak hozzá a szlovákiai magyar

érintettek. Nálunk a Szlovák Alzhei-

mer-társaság (Slovenská Alzheime-

rova spoločnosť, Mlynarovičova 21,

851 03 Bratislava, www.alzheimer.sk)

foglalkozik a betegek jogvédelmével,

szaktanácsadással, diagnosztikával,

terápiás eljárások kidolgozásával,

publikációs tevékenységgel és szak-

ember-továbbképzéssel. 

A diagnózis és a gyógyítás neuro-

lógus, pszichiáter és gerontológus

összehangolt munkáját igényli. Az

egészségügyi ellátás hiányosságát

tükrözi, hogy például a Komáromi já-

rásban alig van magyarul is beszélő

pszichiáter. Komoly gond ez: sokan a

nyelvi akadályoktól félve nem fordul-

nak szakemberhez. A diagnózis meg-

állapítása után az esetek többségében

magára marad a család, hiányzik az a

bizonyos láncszem az egészségügy és

a szociális ellátórendszer között;

nincs, akivel a hozzátartozók megbe-

szélhetnék, hogy ilyen esetben mi-

lyen segítséget vehetnek igénybe.

Az egészségügyi intézetek reform-

ja, a fokozatos ágyszámcsökkentés

következményeként a geriátriai és ge-

rontopszichiátriai osztályok, illetve az

ún. elfekvők egyre kevesebb beteget

tudnak fogadni, így egyre nagyobb

teher és felelősség hárul a családokra

s a szociális ellátórendszerre. Másik

nagy probléma az idős, kiváltképpen

a demens betegek gondozásával kap-

csolatban az utóbbi évek társadalmi

átalakulása, a rohanó, pénzorientált

fogyasztói társadalom. Sok helyen

komoly problémát okoz, hogy a csa-

ládtagok nem tudják felvállalni a be-

teg gondozását. Egy demens személy

ápolása napi 24 órás lekötöttséggel

jár, és a munkaviszony feladása a csa-

lád egzisztenciáját veszélyeztetné. Az

ápolást végzőnek tisztában kell len-

nie a feladat nehézségével, a folya-

matos fizikai és lelki megterheléssel

is, valamint azzal, hogy a gondozott

állapota tovább romlik, és idővel tel-

jesen kiszolgáltatottá válik. Az alzhei -

meres családtagot otthon gondozó

hozzátartozók, ápolók szinte semmi-

lyen útmutatást, szakmai segítséget

nem kapnak. A falvakban és kisebb

városokban pénzhiányra hivatkozva

nem működtetnek gondozó- és te-

hermentesítő szolgálatokat sem. A

szociális ellátórendszer hiányosságait

tükrözi, hogy bár a szociális szolgálta-

tásokról szóló 448/2008-as törvény

2009 januárjától lehetővé teszi ún.

specializált intézetek vagy Alzhei-

mer-központok létrehozását, a szoci-

ális intézményekben nincs annyi

megfelelően képzett szakember,

amennyire szükség volna, hiányoznak

a demens emberek gondozásához

szükséges tárgyi feltételek, nem be-

szélve a jogi szabályozásban fellelhető

hiányosságokról. Kimondottan de-

mens betegek ellátására szakosodott

specializált intézetek nincsenek a Ko-

máromi és a Dunaszerdahelyi járás-

ban sem. A Munka-, Szociális és

Családügyi Minisztérium központi

nyilvántartása szerint a következő vá-

rosokban található alzheimeres bete-

gek fogadására alkalmas bentlakásos

specializált intézet: Nagyszombati

kerület: Holics (Holíč), Pöstyén – ki-

fejezetten Alzheimer-kóros betegek

számára; Nyitrai kerület: Léva, Nyit-

ra, Valkóc (Volkovce), Kovarc (Ko-

varce), Nagytapolcsány (Topoľčany),

Érsekújvár – nyugdíjas- és szociális

otthonok, ahol az alzheimereseken

kívül Parkinson-kóros, szkizofrén,

autista és egyéb súlyos betegségekben

szenvedő klienseket is fogadnak.

A korai, illetve középső stádium-

ban levők számára a napközi ottho-

nos megoldás volna ideális: a szak-

emberek különféle munkaterápiás

programokkal, kognitív rehabilitáció-

val és egyéb stimuláló tevékenységek-

kel lassítani tudják a neurodegenera-

tív folyamatokat (természetesen a

megfelelő gyógyszeres kezeléssel ki-

egészítve a terápiát), és napközben,

amíg a családtagok dolgoznak, biz-

tonságban, kényelemben lehet a be-

teg. Ilyen intézmények nagyobb váro-

sokban működnek, például Pozsony-

ban a Centrum Memory. A kór elő-

rehaladtával, amikor valaki ágyban

fekvő lesz, és kommunikálni sem tud,

már ez a megoldás nem jöhet számí-

tásba. Ilyenkor a család bentlakásos

intézmény mellett szokott dönteni.

A bentlakásos szociális intézmé-

nyek között kevés szakosodott de-

szociális ellátás

Alzheimer-kór kontra szociális ellátás
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mens betegek fogadására, a hagyo-

mányos ellátási formák pedig nem al-

kalmasak a gyógyszeres terápiához

kapcsolódó szocioterápiás foglalko-

zásokra, mivel hiányoznak a speciális

tárgyi és személyi feltételek. A bete-

gek általában a nyugdíjasotthonok el-

fekvő részlegeire kerülnek, pedig ha

otthon már nem oldható meg az ellá-

tásuk, mindenképpen specializált in-

tézményi ellátásra volna szükségük.

Sok intézmény nem tud ilyet biztosí-

tani, mégis vállalja a gondozásukat,

így alapjaiban sérti a testi és lelki

egészséghez való alkotmányos jogu-

kat.

A Komáromi és Dunaszerdahelyi

járásban is leginkább a nyugdíjasott-

honokban történik a demens bete-

gek ellátása. Általánosságban el-

mondható, hogy az alapvető ápolási

teendőket szakszerűen végzik, de

személyi és tárgyi feltételek hiányá-

ban nincsenek a betegek számára

megfelelő szocioterápiás foglalkozá-

sok, kevés az interakció lehetősége,

nem megfelelő a velük való kommu-

nikáció, beszűkülnek társadalmi

kapcsolataik; így – főleg azok, akik

teljesen ágyhoz kötöttek – elszigete-

lődnek, érzelmi elsivárosodás lép fel

náluk, és a gyógyszeres kezelés elle-

nére testileg-lelkileg rohamosan le-

épülnek. A még „aktív”, járó bete-

gek, úgymond, problémásabbak: el-

kóborolhatnak, balesetet szenved-

hetnek, éjszaka is járkálnak, elveszik

mások használati tárgyait, ezért a

személyzet gyakran korlátozza sze-

mélyes szabadságukat, vagy túl-

gyógyszerezi őket. A szociális intéz-

ményekben dolgozók nincsenek ki-

képezve a gondozásukra, nincsenek

megfelelő ismereteik a nem verbális

kommunikációról, új terápiás eljárá-

sokról, technikákról, teljesen hiány-

zik a továbbképzésük. Pénz vagy ér-

dektelenség hiányában az intézmé-

nyek fenntartói nem fordítanak rá

kellő gondot. Az emberi méltóság

megőrzése, az erre tekintettel levő

bánásmód, a holisztikus szemlélet,

új terápiás eljárások bevezetése, al-

kalmazása és a személyzet folyama-

tos továbbképzése nélkül elképzel-

hetetlen a demens betegek szaksze-

rű ápolása, gondozása. Az utóbbi

években nemcsak az egészségügy és

a gyógyszeripar fejlődése gyorsult

fel, hanem a pszichológia, pszichiát-

ria, gyógypedagógia is rengeteg új

ismerettel gyarapodott. A beidegző-

dött szemlélet, a csak a biológiai

szükségletek kielégítésére való tö-

rekvés már rég nem mondható a kor

színvonalán állónak. Nagyszerű te-

rápiás eljárások léteznek, amelyek

képzett szakemberek segítségével

interakciós lehetőséget, ingert,

kommunikációs alkalmat, a társa-

dalmi kapcsolatok bővítését és siker -

élményt eredményeznek. Az inger-

gazdag vagy -szegény környezet je-

lentősen befolyásolhatja a mentális

hanyatlást. Megfelelő foglalkozá-

sokkal, aktivizálással (szakszerű cso-

portos és egyéni foglalkozások, re-

mineszcenciaterápia, különféle él-

ményterápiák) javulhat a beteg köz-

érzete, életminősége, általános

egészségi állapota, fizikai és pszichi-

kai kondíciói.

A demens betegek ápolása, gon-

dozása komoly etikai és jogi problé-

mákat is felvet. Az Alzheimer-kór-

ban szenvedő ember kognitív funk-

cióinak fokozatos elvesztése és fizi-

kai gyengülése miatt egyre kiszol-

gáltatottabbá válik, mások segítsége

nélkül nem képes élni. Ezért fontos,

hogy a gondozó intézmények és

személyek feladatuknak tekintsék

érdekeinek, jogainak megvédését,

amikor ő már nem képes rá. A

gyámság alá helyezés akkor indo-

kolt, ha felmerül a gyanú, hogy a

beteget valaki be akarja csapni, ki

akarja forgatni vagyonából, vagy

visszaél személyes adataival. Ilyen

esetekben szükség van arra, hogy

megfelelő személy védje jogos érde-

keit, képviselje őt. 

Végezetül Virginia Bell amerikai

orvosnő gondolatait ajánlanám azok-

nak a figyelmébe, akik kapcsolatba

kerülnek ilyen betegekkel. Ő dolgoz-

ta ki az első demenciaspecifikus nap-

közis programot és az alzheimeres

betegek jogait: 

1. joguk van ismerni a diagnózisu-

kat;

2. a megfelelő és folyamatos orvosi

ellátáshoz;

3. tevékeny életet élni, ameddig

csak lehet;

4. fontos, hogy felnőttként, ne pe-

dig gyermekként bánjanak velük;

5. joguk van arra, hogy a kifejezett

érzéseiket komolyan vegyék; 

6. ha mód van rá, pszichotropikus

gyógyszerekkel ne kezeljék őket;

7. biztonságos, strukturált és kiszá-

mítható környezetben élhessenek;

8. naponta értelmes tevékenységgel

foglalkozhassanak;

9. rendszeresen mehessenek sza-

bad levegőre;

10. szükségük van fizikai kontak-

tusra (az érintés fontossága);

11. olyan emberek legyenek körü -

löttük, akik ismerik őket, életútjukat,

beleértve vallásgyakorlásukat és kul-

turális hagyományaikat;

12. olyan személyek gondozzák

őket, akik képzettek a demens bete-

gek ellátása terén.

Mgr. Frustaci Kádár Andrea, 

a csallóközaranyosi 

Centrál Idősotthon igazgatója 

Felhasznált irodalom:

Demens betegek jogsérelmei és jogvé-

delme ( Jogvédelmi Füzetek sorozat 6.

szám, II. kiadás, 27. o., Betegjogi, Ellá-

tottjogi és Gyermekjogi Közalapítvány,

Budapest, 2009/09)
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a mi történetünk

A marcelházi református lelkész házaspár vendége va-

gyok. Rácz Jolán tiszteletes asszony a komáromi speciális is-

kolából hozta haza Dávidot és Gedeont. A másfél év, mióta

odajárnak, viszonylagos változást hozott számukra. Hetente

két vagy három napot töltenek ott, és ha nem minden ideális

is, az iskolába járás abban segít, hogy egy kicsit tágul Dávid

elfogadóképessége; meg kell szoknia, hogy pár órát az otthoni

környezeten kívül másokkal töltsön. Kicsit a leválasztás ide-

je is ez. Nagyobbik lányuk, Kinga egyházzenész, a „kicsi”,

Abigél jövőre érettségizik, és a hétvégén nővérének, valamint

annak férjének, Süll Tamás ifjúsági lelkésznek segít egy ren-

dezvény szervezésében. Míg Jolikával beszélgetünk, egy idő-

re Gedeon személyi segítője köti le a fiúkat, majd az édesapa,

Rácz Elemér tiszteletes úr gitározik nekik. A két halmozott

akadályozottsággal élő fiúról való gondoskodás több mint há-

rom évtizede meghatározza a család életét. Először a kezde-

teket idézzük fel.

– Mikor Dávid megszületett, voltak neurológiai tüne-

tei, de évekig csak orvosi gondnak tűnt, és nem világosí-

tott fel senki, hogy másról is szó van. A mozgása viszony-

lag jó volt, a beszédfejlődése késett, de nem ástam bele

magam a témába. Pozsonyba hordtuk neurológushoz. A

következő évben megszületett Gedeon. Akkoriban nem

voltak genetikai vizsgálatok, azóta sem végeztek komo-

lyabbat egyiküknél sem. Pozsonyban nem gondolkodtak

komplex módon felőlünk. Azt láttuk, hogy a szlovák csa-

ládok sokrétűbb ellátásban részesülnek. A nyolcvanas évek

elejéről beszélek; valójában az orvosi oldaláról nézték a

dolgot, fejlesztésre, képzésre nem volt mód. Gedeon

ugyan járt óvodába, iskolába, pedig Kisújfaluról, ahol ak-

kor éltünk, a szomszéd településre, Köbölkútra kellett

menni. Nem volt egyszerű. Azon a 2-3 kilométeres szaka-

szon is voltak rosszullétei a buszban, ez Kingának is

stresszes helyzet volt. Azóta megszépültek az emlékei: azt

mondja, jó, hogy volt testvére az osztályban. Gedeonnak

maradtak kellemetlen emlékei abból az időből. Ha vissza-

gondolok, ezer angyal őrizte őket. 

Kinga születésekor nem voltak aggályaik?

Nekünk elfogadott gyermekeink vannak. Nem túl jó

megközelítésnek tartom, hogy az ember azon töpreng:

szülessen-e gyermekem, egészséges lesz-e, vagy sem. Szá-

munkra a házasélet természetes velejárója, hogy a házas-

társaknak több gyermekük születik. Az akadállyal élőknek

is szükségük van testvérekre. 

Nagyon nehezen éltem meg azokat az időket. Végtele-

nül elhagyatottnak éreztük magunkat. A körülmények

miatt is, helyben orvos sem volt. Gedeonnak kezdettől

szpasztikus (feszes) volt mind a négy végtagja. Kértem

tornáztatást, de azzal utasítottak el, hogy majd ha járni

fog. Korai fejlesztés nem létezett. A kezdeményezéseim

mind kibicsaklottak. Mentem Újvárba a tanácsadóba, Pár-

kányba rehabilitációra – huszonöt kilométer egyik irány-

ba, huszonöt a másikba. Szörnyű, miket megjártunk. Az-

tán a napi teendők, háztartás, ellátásuk. Azok voltak a bol-

dog napok, ha nem jött az eszméletvesztéses rosszullét.

Szomorúan zsongtak a fülemben az egészségügyi iskolá-

ban az epilepszia-gyógyszerek mellékhatásairól tanultak, a

hipoxiás (oxigénhiányos) állapotok következményeit is is-

mertem. A nagy cél az volt, hogy ne legyen rosszullét.

Odáig nem jutottam el, hogy abbahagyni a gyógyszerada-

golást, holott tudtam a mellékhatásokról. Bizonyos gyógy-

szerek nemcsak emésztőszervi, vérképzési zavarokat vagy

csontritkulást okoznak, hanem súlyos személyiségbeli de-

formációkhoz, téveszmékhez, hallucinációkhoz is vezet-

hetnek. Engem minden rosszullét tönkretett. Kinga más-

fél éves volt, mikor életmentő epeműtéten estem át. 

Akkoriban szolgált lelkészként?

Nem. Egészségügyi nővér voltam a komáromi kórház

kötelékében. Prágában az orvosira nem vettek fel. A teo-

lógiára beadott jelentkezésem elakadt Komáromban, nem

küldték tovább. Nagyon nem jó káder voltam. 1985-ben

kezdtem el Budapesten teológiát tanulni; Isten adta a ke-

gyelmet, hogy férjemben is, bennem is megszületett ez a

gondolat. Azokon a szombatokon, amikor konzultációkra

jártam, ő volt a három gyerekkel. Nagyon hálás vagyok ne-

ki ezért a segítségéért. Budapesten szívesen fogadtak, a ta-

nulás különösebb nehézséget nem okozott. Kicsit kikerül-

tem a környezetemből, kapcsolatom lett emberekkel. Ki-

törési lehetőség volt. És egyszeriben helyükre kerültek a

dolgok. Elrendeződött bennem, hogy ez az életutam, ez

egy élhető élet. Aki adta a feladatokat, attól kapok hozzá-

juk erőt is. Sok év telt el, amíg elértük, hogy ha Dáviddal

beszélek, válaszol. Már nemcsak a nem éppen helyükön

Az erősebb hordozza az erőtlent
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mondott, gépiesen ismételt szavak, echolaliák vannak. Ko-

rábban zenéltünk, fölolvastunk neki, de nem kaptunk

visszajelzést.

Mikor merült fel az autizmus gyanúja?

Mi magunk jöttünk rá, hogy arról lehet szó, mikor

1988-ban megnéztük az Esőember című filmet. A mi Dá-

vidunk hasonló szokásai nagyon erősek. Évekkel később –

18 éves volt – írta le először egy pszichiáter az orvosi szak-

véleményben, hogy autista. Azóta sem voltak megfelelően

diagnosztizálva, ahogyan az ma történik. Legegyszerűbb

volt egy-két évi kínlódás után felmenteni őket az iskolába

járás alól. 

Találkoztak hasonló sorsú családokkal?

Az ő diagnózisukhoz hasonlóval akkoriban nem. Po-

zsonyban nem sikerült kapcsolatot kialakítanunk, talán

nem is próbáltunk eléggé. Valószínűleg a férjemnek a nagy

elfogadása miatt. Ő végtelenül elfogadó a fiúkkal. Én min-

dig küzdöttem azért, hogy jobban legyenek ellátva. Mikor

pedig találtam ilyen intézményt, azzal szembesültem,

hogy nem megfelelő színvonalú az anyanyelvi ellátás. 

Marcelházán könnyebb lett az életük?

Kisújfalu elfogadó volt, nem tettek ellenünk semmilyen

lépéseket. A fiúk belenőttek abba a közösségbe, nem ké-

szen kaptak bennünket mint családot. Marcelházán nem

ismerték őket, csak a rokonság. 1993-ban lehetőség adó-

dott, hogy idejöjjünk, Kinga 14 éves volt akkor, az alapis-

kolát fejezte be. Akkorra a családi házunk is felépült.

Ugyanis marcelházi vagyok, a szüleim, testvéreim itt éltek,

a férjem szülei pedig nyugdíjasként Komáromba kerültek.

Nagy tapasztalat lett az ideköltözésünk és a beilleszkedé-

sünk. A nehézségek mellé újabb áldást kaptunk, egy kis-

gyermeket, Abigélt. Érte még inkább ki kellett állni a be-

csületünkért meg a hitbeli dolgainkért is. 

A hite nem rendült meg a nehézségektől?

Családunk helyzete számomra nem kapcsolódik össze

a bűnkérdéssel, ezért hitemben inkább megerősített. Kihí-

vás volt, lovat adnak alám ezek a dolgok. Mi a családi éle -

tünket mindig alárendeltük a hivatásnak. Jönnek az em-

berek a parókiára, és nem értik, hogy mi történik a fiúkkal.

Csak akik nagyon bizalmasak, azok ismerik meg a teljes

valójukat. Kifelé sokkal rosszabb képet mutatnak a való-

ságnál. Sokat sétálunk a faluban, Dávid énekel, mert neki

ritmus kell a járáshoz, és ez egy csomó félreértésre ad okot.

Visszahallottam, hogy ő az, aki poharazgat. Mert hango-

san dalol az utcán. Tartósan együtt kell lenni ahhoz, hogy

ne torz képet alakítson ki valaki. Nem egyszerű. A közel-

múltban történt meg az iskolában, hogy amit Gedeon ki-

színez dolgokat, valaki teljesen magára vette, hogy bizto-

san itthon hallotta. Nem egyszerű kibogozni náluk a való-

ságot. Ilyen szempontból szinte jobb, ha valaki nem kom-

munikál. Tele vannak meglepetéssel, lehetetlen megismer-

ni őket. 

Nem tapasztalt változást a nyolcvanas évekhez képest?

Sok együttérző, készséges emberrel találkozom. Még-

sem állíthatom, hogy általában nagyon sokat javult a hely-

zet. Éppen ma délelőtt az Autista Személyeket Segítő

Társaság komáromi gyűlésén mondta el az egyik anyuka

egy fővárosi egészségügyi intézményben átélt fájdalmas

tapasztalatait. Nem állítom, hogy ez tipikus, de az egész-

ségügyi személyzet fölkészületlen, a közigazgatás, az isko-

laügy is. Belefásulnak, vagy eleve olyan ember kerül ezek-

re a területekre, aki nem akar együtt érezni. Megértem

őket. Ha hosszú távon gondolkodnak, nem árt az önvéde-

lem, az elővigyázatosság. 

Huszonnégy órás szolgálat. Ezt hogyan tudták megolda-

ni?

Közösen. Isten kegyelméből mind a ketten itt vagyunk.

A férjem viszi a munkaköri kötelességünknek a nagyobb

részét, én meg a családi feladatok többségét. Egymással

beszélgetni, kicsit magammal lenni csak akkor lehet, ha

mindenki alszik. A férjem meg tudja tenni, hogy kicsit el-

különüljön. Én mindig rajtuk tartom a szemem, ők is

mindenbe belekapcsolódnak, még az érzelmeimet is átve-

szik. Nagyon-nagyon fegyelmező erő ez. Sem gyászt, sem

veszteséget nem lehet úgy megélni, mint általában az em-

berek teszik. Rájuk való tekintettel nagyon kíméletesen

kell élni. De visszatérve az eredeti kérdéshez: mivel jöttek

a lányok, előbb Kinga, aztán Abigél, mindig volt más fel-

adat is. Megoszlott a figyelem, hála Istennek, és ez az ő

személyiségfejlődésükre is pozitívan hat. 

Az, hogy a fiúk a családban élnek, sok lemondással jár?

Hogyne. Úgy képzelje el, hogy mióta megszülettek,

még nem fordult elő, hogy ketten a férjemmel két napra

elhagytuk volna őket. Másokra való tekintettel olyan dol-

gokról is le kell mondanunk, amikre egészséges gyerme ket

nevelő családok nem is gondolnának, még pozíciókról is a

társadalmi előítélet és megbélyegzés miatt.
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a marcelházi Rácz család

Hogyan lehet ezt kibírni?

Én már olyan korban vagyok, hogy örülök a maradék

lehetőségeknek is. Hogy itt vagyunk mindannyian, a fiúk

élnek, örülök, hogy a férjemmel és a lányokkal együtt vé-

gezhetjük ezt a feladatot. Tudom, hogy azután is lesz hol-

nap, ha adatik, de inkább örömmel szeretném tölteni a na-

pokat. Életemnek alkotórészei a biztonságuk, jólétük. So-

kat köszönhetek a családomnak. Ott tanulhattam hűséget

és állhatatosságot. A szüleimnek el kellett fogadniuk azt,

hogy nagygazda származásuk, édesanyám polgári iskolája,

édesapám líceuma nem ért semmit. Édesanyám háztartás-

beliként élte le az életét, asszony az öt gyerekével, aki

ugyan a szlovák és orosz leckében nem tudott segíteni, de

a németben tudott volna. Abban nőttem fel, hogy igenis

vannak vállalások, és a vállalás kellemetlenségekkel jár.

Mivel lehetne engem vigasztalni? Wellness-szel, kozmeti-

kumokkal? Mivel? Mondja meg nekem! Úgy gondolom,

hogy meg van ígérve, és minden könny le lesz törölve a

szememről. Mostanában már ritkán sírok. Mondhatom,

hogy viszonylagos anyagi biztonságban élünk – ma. Hogy

holnap mi lesz, nem tudom. Vágyam volt, hogy eljussunk

a tengerhez, mert Dávid annyira akart a tengerparton sé-

tálni és gyógyulni (a tévében látta). Ezen a nyáron eljutot-

tunk. Ha egy ilyen család, mint a miénk, így határoz – le-

het, hogy nem józan pillanatában –, csak bírja a feladatát.

Az út szépre sikerült. Emelte az önbecsülésünket, rászán-

tuk a pénzünket, megmértük magunkat, és nem marad-

tunk alul. És megmértük az isteni kegyelmet is; oltalma-

zott, és megőrzött bennünket.

Nem zárkóznak el a világ elől. Különböző rendezvények-

re is viszik a fiúkat.

Sokszor egyszerűbb volna elzárkózni. A kimozdulás-

nak van egy adag kellemetlensége, nehézsége, különösen

mert Dávid keveset élvez az eseményekből. De próbálom

tágítani a határokat, és ez jó ok arra, hogy kimozduljunk.

És közvetett módon hat másokra, a többi családra, régi és

új barátokra is. »Ti is tartjátok magatokat« – örülünk egy-

másnak. Akiknél látjuk, hogy krízist élnek át, azokra is

gondolunk.

Az ember egyszerűbb dolgok súlyától is összeroskadhat.

Honnan veszi az erőt mindehhez?

Én nem látom magam olyan erősnek. Talán a családi

példa, hogy nem adom fel. Az ember ennyi idő alatt meg-

tanulja, hogyan lehet a legkevesebb konfliktussal élni. Ah-

hoz, hogy idejében meglegyek a házimunkával, ne idege-

sen induljunk el valahová, kordában kell magam tartanom.

A negyedik érkező kis unoka is rengeteg lelkierőt ad, mert

tudom, hogy helyt kell állni. Be kell osztani az erőt, és tar-

talékolni is kell. Szeretném, ha a fiúkat még sokáig tud-

nám segíteni, támogatni. Ha tragédiának élném meg min-

den új napomat, nem volna erőm felkelni. Aki Istent sze-

reti, annak minden a javát szolgálja. Hogy könnyedén el-

fogadjam az állapotomat, ne csak úgy beletörődjek. Ha

nem így volna, önmagam ellen lázadnék: az én gyermeke-

im ők, a magam vére; kinek kell a legnagyobb irgalommal

és szánalommal lennie irántuk? De az is semmi, ha nem

segítek. El kell választani a lényegest a lényegtelentől.

Nem dől össze a világ, ha valami leesik, eltörik, tönkre-

megy. Inkább őket kell vigasztalni. Mindig is őket kell vi-

gasztalni. Mindig az erősebb hordozza az erőtlent. Nem

várok itt a földön igazságot vagy igazságtételt meg egyen-

lőséget. Nincs. Azt el kell felejteni. Én nem emberekhez,

hanem ahhoz az erkölcsi törvényhez hasonlítom a teljesít-

ményemet, elég kritikusan, amely a Szentírásban van. Ha

van egy szigorúbb, fennköltebb, nemesebb mércém, amely

túlmegy az emberi önzésen, akkor nekem kötelességem

őket ellátni, méltóságos emberi életet biztosítani, és ügyel-

ni rá, hogy minél kevesebb konfliktusuk adódjon az élet-

ben az értelmi akadályozottságuk miatt. Krisztus is a szen-

vedése által váltott meg bennünket.

Most Jolika veszi át a fiúkat, hogy az apával is szót vált-

hassunk.

Ebben a nehéz helyzetben volt önben lázadás?

Lázadás bennem soha nem volt. Ennyi év távlatából

úgy érzem, a hit segített át ezeken a dolgokon, mégpedig

nem olyan értelemben csak, hogy az ember hisz Istenben,

és elfogadja a terheket, melyeket ráró, hanem vigasztalá-

som, reménységem volt mindig, hogy a földi élet időtarta-

mára ez a helyzet, de utána teljesen más állapot lesz; eljön

az az idő, amikor a fiúk is egészségesek lesznek, nem evi-

lági, hanem túlvilági értelemben. Ez nekem óriási erőt ad.

A mindennapokat hogyan éli meg az ember? Nem mon-

danám, hogy könnyű volt, egyáltalán szembesülni a fenn-

álló problémával. Kezdetben én is bizakodtam, hogy talán

nem lesz ilyen súlyos, de valójában földi szinten az is meg-
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Ady Endre: 
Virágos karácsonyi ének

Óhajtozom el a Magasságba, 
Nagy a csúfság idelenn, 
De van Karácsony, Karácsony, 
Istenem, én Istenem 
S ember-vágy küldte Krisztusunkat. 

Két gerlicét vagy galamb-fiókát, 
Két szívet adnék oda, 
Hogyha megint visszajönne 
A Léleknek mosolya 
S szeretettel járnánk jászolhoz. 

Krisztus kivánata, Megtartóé, 
Lázong át a szívemen, 
Mert Karácsony lesz, Karácsony, 
Istenem, én Istenem, 
Valaha be szebbeket tudtál. 

Óhajtozom el a Magasságba 
Gyermekségemben kötött 
Minden szűzséges jussommal, 
Mert az emberek között 
Nem így igértetett, hogy éljek. 

Követelem a bódító álmot, 
Karácsonyt, Krisztus-javat, 
Amivel csak hitegettek, 
Amit csak hinni szabad, 
Csúfság helyett a Magasságot. 

Lábainknak eligazitását 
Kérem én szerelmesen, 
Karácsony jöjjön, Karácsony 
És száz jézusi seben 
Nyiladozzék ékes bokréta. 

vigasztalt, hogy láttam sokkal súlyosabb eseteket is. A ta-

lálkozókon, amelyeket Jolika szervez, összejönnek azok a

családok, melyek évtizedeken át fekvő családtagot gon-

doznak. Számomra mindig vigasztalás volt, hogy fiaink

mozognak, aktívan részt vesznek az életben. A kommuni-

káció nehéz számomra, beszélgetni velük. Gedeonnal még

bizonyos szinten elbeszélget az ember, Dáviddal mint apa

a fiával soha nem tudtunk elbeszélgetni. Ez nehéz dolog.

Szép eredményeket is elérnek, szerepelnek például a vers-

fesztiválon.

Engem sohasem inspirált olyan gondolat, hogy utána-

tanulni, a betegségükhöz alkalmazkodva valamilyen fej-

lesztéseket találni. A feleségem jobban a segítségükre van.

Én a magam gyengéd szeretetével, gondoskodásommal

próbáltam feléjük szolgálni. Nem volt bennem törekvés,

hogy különösebb dolgokat hozzak ki belőlük. Egyetlenegy

kivétel volt, amikor iskolai időszakban pedagógusok pana-

szára fölment bennem a pumpa amiatt, hogy Dávid sem-

mire sem tanítható meg. Egy hónap alatt bevágta az ábé-

cét. Megtanítottam rá. Tisztában voltam azzal, hogy elég-

gé nagy defektus ez mind a kettőnél, és bizonyos rész-

eredményeket elérni nem serkentett. A zene megnyugtat-

ja, leköti őket; úgy látom, hogy békességet kapnak, főleg

Dávid. Ő dobol is, Gedeon a maga módján gitározik. Ki-

találtunk énekeket, buzdítjuk egymást.

Van-e kívánsága, vágya, amely nem teljesült?

Nem tudom igazából kifejteni. Számomra természetes-

sé vált ez az állapot. Ők hozzátartoznak az életünkhöz, és

ezt elfogadtam. Megértem azokat az embereket, akik ta-

lálkoznak ilyen esetekkel, de nem értik, nem tudják fel-

dolgozni őket. Sok történetet lehetne elmondani. Sétá-

lunk Komáromban, és forognak utánunk az emberek,

mert fogjuk egymás kezét. Természetes, hogy megfogom

a kezüket, ők maguk is akarják, hogy érezzék a biztonsá-

got. Néha a vállukra teszem a kezem, hogy ne legyen any-

nyira feltűnő, így kísérem őket. Igyekszem alkalmazkodni,

hogy minél kevesebbeket botránkoztassak meg. Nem is-

merik ezt a világot. Nincsenek is rákényszerítve. A távo-

labbi rokonságban mikor ilyen esetet felismertek, azt

mondtam az anyukának, hogy »hidd el, ez kiválasztottság,

hogy ez az eset rád van bízva, és gondozd«. Bocsánat, hogy

így mondom, de nem mindenki alkalmas rá, hogy ezt a

terhet hordja. Isten adja az ember számára, hogy el tudja

viselni. Bizonyos értelemben tanúságtételnek is élem meg:

tanúságot teszek az emberek előtt, hogy ezt el lehet hor-

dozni, és nem szakad bele az ember lelke. Isten rám bízta

ezt a szolgálatot, Jolikával együtt végezzük.

Tóth Erika
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hírek – a szeretet ereje

Az érzelmek, 

a szeretet és az ember
A mindennapi életben nemegyszer szomorú tanúi vagyunk

a közöny megnyilvánulásainak, az érzelemnélküliségnek. So-

kat hallhatunk az elidegenedés társadalmi jelentkezéséről,

amikor valaki úgy viselkedik fontosabb helyzetekben, mintha

„nem róla volna szó”, mintha „nem volna hozzá semmi köze”.

A huszonegyedik század embere gyakran megfeledkezik arról,

hogy nemcsak értelme van, hanem szíve is. Minden tudása és

műveltsége mellett sem hanyagolhatja el (főleg pozitív) érzel-

meit, mert fontos szerepet játszanak: az egészséges ember éle-

tét, annak minden mozzanatát érzelmek kísérik, színezik, fes-

tik alá. Nélkülük napjaink üresek, színtelenek, hangsúlytalanok

volnának. Egy udvaron lévő bokor életünk különböző pillana-

taiban más és más benyomást kelthet bennünk. Az új dolgok

új érzéseket válthatnak ki. Öröm a szép láttán, ellenszenv a

visszataszítóval kapcsolatban – mindez érzelmi világunk vissz-

hangja környezetünkre, annak eseményeire. A múló hatások

mellett hosszabb tartamú érzéseinknek is van tárgyuk: akit

vagy amit szeretünk. Legfontosabb érzelmeink embertársaink

felé irányulnak. Szeretet van bennünk, amikor öröm tölt el ba-

rátunk, hozzátartozónk láttán. Szívesen vagyunk együtt azzal,

akihez ilyen érzések fűznek, beszéde, viselkedése jó érzést kelt

bennünk.

Érzelmeink gyakran cselekvésre is késztetnek, megmozgat-

nak, fellelkesítenek, sőt alkotásra indítanak bennünket. Az

egészséges ember – alkalmas körülmények között – harmóni-

ában van környezetével, szereti azt. Egyéniségének megfelelő-

en örülni tud az életnek, munkájának, családjának. Szeretete,

öröme a legegyszerűbbektől – egy-egy jó ebéd – a legmaga-

sabb rendű dolgokig – a szellemi-művészeti élvezetekig – tel-

jes lesz. Érzelmi életünk hosszú fejlődésen megy át. Kialaku-

lásukban az alkati tényezőkön kívül fontos szerepe van a kör-

nyezetnek: részt vesz az érzelmi élet fejlesztésében, formálásá-

ban. Az egészséges ember szeretetképessége is különböző.

Másképp alakul az érzelmi élettörténete és nyilvánvalóan a

sorsa is annak, akit szülei elhanyagoltak, akinek nélkülöznie

kellett a családi élet harmóniáját, és kora ifjúságától fogva

gyakran került összeütközésbe környezetével, mint annak, akit

pici korától megértés és szeretet vett körül, mert benne az őt

körülvevő meleg légkör kifejlesztette az életben szükséges ön-

tudathoz és helytálláshoz a kellő biztonságérzetet. A szeretet,

a pozitív érzések az előnyöset, kellemeset láttatják meg velünk.

Érzelmileg egészséges emberrel is előfordulhat, hogy kelle-

metlen körülményeknek van kitéve, melyek veszélyeztetik

nyugalmát. Életét azonban rendszerint képes úgy alakítani,

hogy a szeretet, a viszonylagos egyensúly segítségével a hozzá

közel állóknak is a lehető legtöbbet adja. 

Fehér Anna gyógypedagógus

A budapesti Belvárosi Színházban és vidéki szín-

házakban egy év alatt több mint száz előadáson

tapsolhatott a közönség a Barry Levinson Esőem-

ber című Oscar-díjas filmjéből készült színházi

adaptációnak. A főszerepet Kulka János és Nagy

Ervin játssza.

A történet egy fiatal értelmiségiről szól, akinek

az apja meghalt, ám a családi vagyont nem rá, ha-

nem a számára addig ismeretlen, zárt intézetben élő

autista bátyjára hagyta. „Az Esőemberben nem arra

törekszünk, hogy bemutassuk az autizmust, hanem

hogy megérintsük a nézőt. A darabban egy olyan

ember lép színre, aki csak a saját világában van,

semmit sem tesz céllal, csak él; őszintén kitárja

gondolatait, és félelmeit rögtön közvetíti. Fel szeret-

nénk hívni az emberek figyelmét azokra a dolgokra,

amelyek mellett elmennek – mondta Orlai Tibor,

az előadás producere. – Magyarországon 60 ezer

autista él. Miért kell kevésbé elfogadni őket, mint

azokat, akik, tegyük fel, pénzmániások?” Az elő-

adáshoz szakértői segítséget is kértek az Autisták

Országos Szövetségétől. Az AOSZ a Magyarorszá-

gon élő (egyre gyarapodó számú) autisták jogaiért

és esélyegyenlőségéért küzd. Célja, hogy a társada-

lom megismerje őket, és megértse, miken mennek

keresztül az ilyen problémával küzdő emberek és

családjuk. Ehhez kitűnő eszköz a színház, hiszen

bár a néző külső szemlélőként van jelen, a történet

bizonyos pontjain érzelmileg is bevonódik, így ma-

ga is részese lesz annak, amit mások naponta meg-

élnek.

Zenével gyógyítják a világ bajait
Novemberben a Budapest Sportarénában folytató-

dott a Nemadomfel együttes példaértékű kezdemé-

nyezése. Jobb velünk a világ! című koncertjén szere-

pelt többek között Hobo és bandája, a Misztrál, az

Ismerős Arcok, Krizbai Teca, a Gördülő Tánccsoport.

A Nemadomfel együttes fogyatékossággal élő és hát-

rányos helyzetű tagjai azért lépnek színpadra, hogy

más hátrányos helyzetben lévőknek segítsenek. A

koncert célja ugyanaz volt, mint a korábbiaké: olyan

környezettudatos lakóotthon építése Óbudán, amely

tíz fogyatékos személynek állandó, négynek pedig át-

meneti lakóhelyül szolgálna. „Mindig kell találni az

ember életében egy célt. Fontos az összefogás, a jó

szándék!” – mondta Papp Szabolcs, a Nemadomfel

szóvivője. Forrás: Közelkép Hírügynökség

Az Esőember színpadon
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„A TESTEM AZ ÉN TÖRTÉNETEM:
A BÁNATOM ÉS AZ ERŐM FORRÁSA” VI.

Hernádi Ilona, az ELTE Bárczi

Gusztáv Gyógypedagógiai Karának

oktatója és Hernádi Kriszta Vancou-

verben élő szociológus, író Cheryl Ma-

rie Wade íróval, előadóművésszel, fo-

gyatékosjogi aktivistával készített in-

terjújának szerkesztett változata. Az

írás a Fogyatékosság és Társadalom cí-

mű folyóiratban jelent meg. (A folyóirat

megrendelhető az ELTE Eötvös Kia-

dónál: info@eotvoskiado.hu.)

Az első vers, amit életemben írtam, a

Mine are the hands of your bad dreams,

booga, booga… volt. Éreztem, hogy

nagyon beletrafáltam valamibe, mert

amikor először adtam elő, csupa nőből

álló közönség előtt, mindenki felhör-

dült, felszisszent, pedig ők nem voltak

mind fogyatékosok, sőt többnyire nem

fogyatékosok voltak. Azt gondoltam,

hűha, sok itt az olyan nő, akinek testtel

kapcsolatos problémái vannak, akinek a

testét állandóan leszólták, szinte szüle-

tésük óta. Akkor bizony rátapintottam

valamire. És az olyan érzés volt, mintha

rocksztár lennék. Rock and roll érzés. A

közönség teljesen ráhangolódott. Az

után az előadás után már kint voltam az

utcán, amikor hallom, hogy szalad utá-

nam egy nő, hogy te vagy a hands of

booga booga! Ezek szerint az vagyok! –

gondoltam.

Máskor is éreztem ezt, a reakciók mi-

att. És mindig meglepődtem a fogadta-

táson, mert mindig is otthon éreztem

magam a színpadon. Az energiaszin-

tem felment, tudtam, hogy nagyon ütős

a nyelv, amit használok. Egyáltalán

nem vagyok álszerény azzal kapcsolat-

ban, hogy amit csináltam, az jó volt.

Tudtam, hogy valami lényegesre tapin-

tottam rá. De aztán a reakció döbben-

tett rá, hogy tényleg. Mert láttam más

fogyatékos előadókat is felmenni a

színpadra, és az emberek imádták őket,

de az energiájuk nagyon más volt. Sok

tapsot kaptak, az embereknek tetszett,

és inspiráló volt… Nem tudom, nálam

pontosan mi volt a különös, csak érez-

tem, hogy az emberek máshogy reagál-

nak. Talán az energiám nagyon erős, és

a látványok, meg az, hogy olyan pima-

szul belemondtam az arcukba.

Mert a másik őrület a fogyatékosság-

gal kapcsolatban az, hogy valahogy in-

fantilizálnak, lekezelnek és megszelídí-

tenek bennünket. A fogyatékosokat

megtanítják idejekorán, hogy ne rosz-

szalkodjanak, ne dühítsenek fel senkit,

mert aztán nem kapják meg a fogkefé-

jüket, nem törlik ki a feneküket, szó

szerint benne hagyják őket a szarban.

Ez a szomorú valóság, különösen, ha

intézetben nevelkedsz. Aztán belejössz,

hogy ne bánts meg senkit, hogy moso-

lyogj, ha inzultálnak. Ezért aztán ha egy

fogyatékos belebokszol a levegőbe a

kacska öklével, akkor annak van olyan

energiája, mint a rock and rollnak,

olyan igazi szexuális energia, erőteljes

életenergia.

A közönséggel nehéz a dolgod, ha

úgy nézel ki, mint én. Nem állt ki a

színpadra előttem még senki, aki úgy

nézett volna ki, mint én. Nem láttam

ott fönn sok olyan testet, mint az

enyém. Azt kívántam, bárcsak ki tud-

nék valamit találni, hogy működjön a

dolog, mert féltem, hogy az emberek

kényelmetlenül fogják magukat érezni.

Aztán rájöttem, megvan, akkor legyen

ez! Hadd érezzék magukat kényelmet-

lenül! Mert a kényelmetlen érzés meg-

nyitja őket. Ismerek több igen tehetsé-

ges fogyatékos előadót, és ők is mind

ezt mondják. Az nem jó, ha a közönség

kényelmesen érzi magát, jobb, ha fel-

hecceled őket, mert akkor nyílnak ki.

Amikor hallanak valami nagyon szépet,

ami egyúttal meg is nevetteti őket, ak-

kor rájönnek, hogy ez tényleg meglepő

és ellentmondásos. És akkor erről talán

máshogy kellene gondolkodni… Azzal

senkit nem tudsz megváltoztatni, ha azt

mondod neki, hogy én ugyanolyan va-

gyok, mint te. Mert nem vagyok

ugyanolyan, mint te! Neked nem kell

segítség ahhoz, hogy vécére tudj menni.

Én nem olyan vagyok, mint te! Az én

életem más, de vannak lényeges dolgok,

amik közösek, mert nők vagyunk, em-

berek vagyunk, tehát ezt a dolgot kell

valahogy előhozni, és a közönséget

meg kell próbálni rávezetni erre az em-

beri utazásra. Ez a dolga a művésznek,

és én is mindig ezt próbálom. Megpró-

bálok nem hazudni a tapasztalataimról,

de úgy érzem, ha a szenvedést hangsú-

lyozom állandóan, akkor az túl sok, ha

meg egyáltalán nem említem, akkor

hazudok. Ezért azt gondoltam, ki kell

találni valamit, amivel lehetne enyhíte-

ni az igazán kényelmetlen dolgokat, a

depressziót, a szomorúságot, a szörnyen

félresikerült műtéteket vagy bármi

mást. És rájöttem, hogy humorral.

Ezért aztán mindig sokat viccelődök.

Bármit fel lehet használni, ami kinyitja

az embereket. Hogy máshogy tekintse-

nek az előítéleteikre, mert ez a változta-

tás a művész feladata, különösen azé a

művészé, aki valamilyen módon olyas-

mit képvisel, amit nem reprezentálnak

őszintén, nyíltan sehol, és a fogyatékos-

ság ilyen.

Ahogy Frida Kahlo tette, vagy Mary

Duffy teszi. Mary Duffy csodálatos

művész, fotográfus Írországból. Karok

nélkül született. Úgy fotózza a saját tes-

tét, mint egy művészi alkotást. A dol-

gozószobám falán van az egyik képe.

Fekete-fehér, kar nélküli női torzó.

Gyönyörű felvételeket csinált magáról,

kapcsolatba is lépett velem, mondván,

hogy érzi a hasonlóságot kettőnk kö-

zött. Én ugyanazt csinálom a költészet-

ben, amit ő a fotózásban, mert mind-

ketten – és Kahlo is ezt tette – a tes-

tünket használjuk a művészetünkhöz.

Sőt erotikus verseimben én erotizáltam
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is a magam és a partnerem testét, bele-

értve a fogyatékosságomat is. Egyik

versemben úgy írom le a szerelmem

lábtartóvasának dübörgését – amint

hallom, ahogy jön haza –, mint ami

erotikus élvezetet nyújt nekem. Mond-

hatja valaki, hogy ez a fogyatékosság

erotizálása. Ez nem azt jelenti, hogy

nem örülnék, ha nem volna fogyatékos,

de más itt a szemlélet, máshogy látjuk a

dolgot. Ahelyett, hogy azt mondanánk:

„szeretem a testedet annak ellenére,

hogy…” azt mondjuk: „szeretem a tes-

tedet”. És ez sokak számára nagyon ké-

nyelmetlen, mert hajszálnyi különbség

van aközött, hogy a torzhoz vonzódik

valaki, furcsa módon vonzódik, s szere-

ti megérinteni a fogyatékos testet, és

aközött, ha valaki egyszerűen erotikus-

nak lát egy testet, amely máshogy néz

ki. Például az amputált testet. Vannak

olyanok, akik esztétikailag gyönyörű-

nek találják. Vita folyik fogyatékoskö-

rökben arról, amit úgy is hívhatunk,

hogy fetisizmus. Sokaknak nagyon tet-

szenek az amputált emberek, ugyanúgy,

ahogy sokan szeretik a nagyon kövér

nőket. Nagyon érdekes téma. A Super-

festen bemutattunk egy filmet egy fo-

gyatékos, amputált nőről. A webkame-

ra előtt, erotikus pózokban vette fel

magát videóra a testét használva, a tes-

te másságát erotizálva. Nagy vitát ka-

vart. Pedig ő maga akarta így, senki

nem kényszerítette, ő maga akarta ily

módon bemutatni magát, és mindezt

nagyon szépen és művészien oldotta

meg. Akkor azt gondoltam, ez valóban

bonyolult téma, mert miért is kellene

kényelmetlenül éreznünk magunkat, ha

valaki tetszik az amputációjával együtt.

És miért is kellene cenzúrázni, ha vala-

kit gyönyörűen ábrázolnak mint eroti-

kus, szenzuális lényt, akit amputáltak.

Ez az egyik legbonyolultabb téma a fo-

gyatékosközösségen belül. Miként le-

het erre reagálni? Sok nő azt mondja, és

ide tartozik a barátaim többsége, hogy

jól teszik, ez csak erőt ad nekik. Jól te-

szik ezek az amputált nők, hogy meg-

mutatják magukat. Nekik ez olyan,

mint amikor én mutogatom a kacska

mancsaimat. Büszkék rá.

Persze én is átéltem – nem egyszer

előfordult –, hogy azok a fogyatékosok,

akik abban a tudatban szocializálódtak,

hogy nem szabad hullámokat verni,

mert akkor baj lesz, ugyanolyan kényel-

metlenül érezték magukat az előadá-

som alatt, mint az ép testűek. Nem ér-

tették, miért kell ezt és így mondanom

és mutatnom, és miért tűnök olyan dü-

hösnek. Érdekes, én meg soha nem

gondolok magamra úgy, mint aki dü-

hös, csak éppen harcias vagy inkább

szenvedélyes, és azt hiszem, van kü-

lönbség a kettő között. Ezzel nem aka-

rom azt mondani, hogy soha nem for-

dul elő a munkámban a düh. Előfordul.

Van olyan versem, például a Visszabe-

szélés (Back Talk), amelyben valóban

összetűzök az ép testű világgal, és na-

gyon erőteljesen, arcba vágóan, még ta-

lán kellemetlenül és durván is. Igen, az

düh. De általában öt percig tart az egy-

órás előadásból. De az emberek annyi-

ra nincsenek hozzászokva, hogy fogya-

tékosok bármiféle dühöt is kifejezze-

nek, hogy úgy érzik, az egész előadás

dühös. Valahogy azt kellett elérnem,

hogy ne aggódjak túlságosan a közön-

ség reakciójával kapcsolatban. Ha nem

nevetnek ott, ahol kéne, az se baj. Mert

később jöttem rá, hogy nem mindenki

reagál ugyanúgy. Sokan emésztik a dol-

got. Aztán azt gondoltam, állj oda

Cheryl, és mondj el egy történetet.

Érezd jól magad a közönséggel, szóra-

koztasd őket, csiszolgasd a technikát, és

ha keményen megdolgozol érte, ha ki-

tartasz mellette, lehet, hogy valamiből

művészet lesz. Úgyhogy azóta mindig

csak teszem a dolgom, hadd szóljon,

lássuk, hova lyukadunk ki. A színpadon

próbálom kitapintani, mit érez a kö-

zönség, hol tart, nehogy megbántsak

bárkit, de azért azt nem engedhetem

meg a közönségnek, hogy ő diktálja,

mit lehet, és mit nem.

Aztán vannak ezek a varázslatos pil-

lanatok, amikor a kapcsolat teljesen tö-

kéletes a közönséggel. Vannak olyan

pillanatok, amikor annyira mélyen be-

leéli magát az ember, hogy a közönség

szinte együtt lélegzik vele. És az tényleg

hihetetlenül jó. Azok a rock and roll

pillanatok! 

Búcsúzóul azt üzenem a magyar ba-

rátaimnak, hogy nem szabad feladni,

nyomatni kell, csinálni kell! Sose fo-

gadjátok el a nemleges választ, ha va-

lamit el akartok érni! Ez a lényeg. És

akkor meg fog történni, teljesülni fog,

amit kívántok. Mert itt is ez történt. A

fogyatékos emberek milliószor hallot-

ták, hogy amit akarnak, azt nem lehet,

az megvalósíthatatlan, túl drága, nincs

rá pénz. Ébernek kell lennünk, vigyáz-

nunk kell, mert lehet, hogy valamit

törvénybe iktatnak, de a társadalom-

nak sok-sok év kell, mire megvalósítja,

illetve végrehajtja a törvényt. Például

az akadálymentességhez való egyenlő

hozzájutás jogát megpróbálják a leg-

szűkebben értelmezni, hogy a legol-

csóbb legyen. Oda kell figyelnünk,

hogy a törvény értelmezése a javunkat

szolgálja. Higgyétek el, idővel majd

csak beadják a derekukat, de kitartó-

nak kell lenni! És ott kell lenni, jelen

kell lenni, részt kell venni. Láthatónak

kell lenni. Ne hagyjátok, hogy bárki is

vissza akarjon benneteket küldeni az

árnyékba, a sötétségbe, és hogy azt

mondja, ti nem vagytok idevalók! Mi

is csak azért tartunk ott, ahol tartunk,

mert az arcukba vágtuk, hogy itt va-

gyunk, és számolni kell velünk! Nem

zárhattok el többé bennünket! Soha

többé nem megyünk oda vissza! Per-

sze ebben az országban is rengeteg

még az elvégzendő munka. Sok he-

lyen nem lehet segítő ellátáshoz hoz-

zájutni. Mi se ülhetünk a babérjain-

kon. És ez mindenütt így igaz.

Nem lehet ellustulni!

A harc folytatódik!

Örökké!

(Vége.)

(Köszönjük Hernádi Ilonának az írás

közlésének engedélyezését.)



14

lábszárfekély és kompresszió

Sebek külső sérülés nélkül, betegségek következtében
is kialakulhatnak, és krónikussá válhatnak. A szív- és
érrendszeri betegségben szenvedők, valamint a cukor-
betegek számának emelkedésével egyre több a krónikus
seb. Ennek okai és így a sebek fajtái is különbözőek:
vannak artériás és vénás betegségek okozta lábszárfe-
kélyek, cukorbetegség szövődményeként kialakult ujj-
végi és talpi sebek, hosszú, mozdulatlan fekvés során
keletkezett felfekvések, közlekedési balesetekben szer-
zett, elhanyagolt sebek, műtéti, égési vagy fagyási se-
bek. Gyógyításuk nem egyszerű. A helytelenül kezel-
tek hosszú éveken át megkeserítik a beteg és környeze-
te életét; különböző stádiumokon keresztül az alsó vég-
tag amputálásához, általános vérfertőzéshez és akár ha-
lálhoz vezethetnek. A betegek ellátása igen nehéz és
drága, életminőségük rendkívül rossz. Ezt felismerve
páciens, orvos és ápoló kezdeményezésére 2007-ben
létrejött a Szlovák Sebkezelő Társaság, hogy tagjai fel-
világosítómunkát végezzenek, szaktanácsokkal lássák el
azokat, akiknek krónikus, nehezen vagy nem gyógyuló
sebük van, ugyanis ezen a téren óriási a tájékozatlanság.
Az előzményekről szólva Jozefína Košková elnök el-
mondta, hogy egy nyolcvanas éveinek vége felé járó úr
kereste fel tanácsért, mivel évtizedeken át szenvedett
fájdalmas lábszárfekélyétől. Az intenzív ápolásnak kö-
szönhetően sikerült megmenteni a lábát; a kiterjedt,
nekrotikus seb gyógyulni kezdett, és négy hónap alatt
szinte teljesen bezárult. Szomorú, hogy nemcsak az
idősek körében nő az érintettek száma, hanem a kö-
zépkorosztályban, sőt a fiatalabbaknál is. Nálunk nin-
csenek statisztikai adatok róla, nemzetközi felmérések-
ből azonban tudjuk, hogy a krónikus sebek kezelése vi-
lágszerte nagy probléma, az EU tagországaiban mint -
egy félmillió embert érint. Ebből is látható, hogy nem
szabad elhanyagolni ezt a területet. 

A társaság munkájában felhasználja a nemzetközi ta-
pasztalatokat, külföldi szervezetekkel is kapcsolatot
tart. Az Európai Sebkezelő Társaság (EWMA) felké-
résére – együttműködve a Nemzetközi Kompresszió
Klubbal (ICC), a Szlovák Angiológiai Társasággal és az
Érsebészeti Társasággal – 2011 októberében vállalta a
Lábszárfekély és kompresszió című szeminárium po-
zsonyi állomásának megszervezését. Két érsebészhez:
idősebb és ifjabb Žernovický Ferenc doktor urakhoz
fordult segítségért. A tudományos előadásokat, gyakor-
lati bemutatókat, kerekasztal-beszélgetéseket magában
foglaló rendezvényt hasonló követte két, ugyancsak
Duna menti fővárosban: Bécsben és Budapesten. Id.
Žernovický Ferenc úgy véli, hogy az orvosok sok hibát

követnek el a lábszárfekély diagnosztizálásakor és keze-
lésében, s ezért a betegek hosszú évekig szenvednek – fe-
leslegesen. Igaz, nehéz kideríteni, hogy vénás, illetve ar-
tériás betegség vagy valami más van-e a háttérben, és
helytelen diagnózis esetén a kezelés sem lesz megfele-
lő. A lábszárfekély mindig is mostohagyereknek számí-
tott az orvosi ellátásban, inkább megtűrt rossznak vet-
ték. A konferenciát a vénás (visszeres) lábszárfekélyek-
nek (a lábszárfekélyek 80–90%-a ilyen) és a kompresz-
sziós terápiának (pólya vagy harisnya alkalmazása)
szentelték. 

A lábszárfekély hosszú évek alatt fejlődik ki: a beteg-
nek 10-15 évvvel korábban volt egy mélyvénás trom-
bózisa, utána sokáig nem mutatkozott probléma, eset-
leg enyhén dagadt a lába, majd kisebb bőrelváltozások
keletkeztek, később pedig, valamilyen trauma után seb,
amely azonban már nem gyógyult. Jórészt így kezdődik
a lábszárfekély. Ifj. Žernovický Ferenc szerint akkor
alakul ki, ha a vénás trombózis után nem kezelik meg-
felelően, elhanyagolják a beteget. „Évekig jár bőrgyó-
gyászhoz, ortopéd orvoshoz, sebészhez, míg végül eljut
hozzánk, pedig köztudott, hogy a mélyvénás visszérbe-
tegség érsebész kezébe tartozik. Érthetetlen, miért kell
valakinek évekig bolyongania különböző szakrendelők-
ben, míg elkerül oda, ahol tudnak neki segíteni. A kon-
zervatív kezelés egyetlen gyógyszere a mikronizált di-
osmin (a mindenféle divatos kenőcsök inkább csak a
gyógyszeripari cégeknek hoznak hasznot), és szklerote-
rápiára (a visszerek és seprűvénák injekciós kezelése) is
lehetőség van. A legfontosabb volna megelőzni a láb-
szárfekély kinyílását.”

Hermann Szeréna szociális nővér, a Szlovák Sebke-
zelő Társaság vezetőségi tagja: „Korábban nem értet-
tük, hogyan alakulhatnak ki 10-15 éves, sőt régebbi se-
bek. A szemináriumon kiderült, hogy a kezelőorvos-
nak, aki pedig a legközelebb van a beteghez, nagyon
szűk a mozgástere; kötszert is csak korlátozott mennyi-
ségben rendelhet, és minden bajjal szakorvoshoz – dia-
betológushoz, sebészhez, szemorvoshoz, nefrológushoz
és a jó ég tudja, még ki mindenkihez – kell küldenie a
szerencsétlent, akinek már egyébként is fogytán az ere-
je. Ha pedig neuropátiája van, és a keletkezett seb eset-
leg nem fáj neki, nem ösztönzi kezeltetésre. Miközben
az életéről van szó. A fekély vagy bármilyen seb elfer-
tőződhet, nekrózis (szövetelhalás), üszkösödés alakul-
hat ki, amely a sebészeknek rengeteg munkát ad. A seb
gyógyítása, főleg elhanyagolt esetekben, hosszadalmas,
hónapokig tartó folyamat. Naponta vagy még gyakrab-
ban kell vele foglalkozni. És a végtelenségig kórházban

Nehezen gyógyuló sebek



15

www.ssoor.sk – tanácsadó

sem lehet valakit tartani. Ezért szorgalmazza társasá-
gunk a mozgórendelők létrehozását, amelyek a kisebb
településekre is eljutnak, ugyanis az ápolási ügynöksé-
gek munkatársai nem mindig vannak felkészülve a
szakszerű sebkezelésre. A beteg sokszor saját magát
»kezeli« – elborzasztó, hogy mi mindent tesz a sebére.
Korszerű eszközök, kötszerek nélkül a sebek nem gyó-
gyulnak meg. Pedig talán még meg is venné őket, ha is-
merné.” „És nem elég csak a sebet kezelni, hanem az
egész lábat kell – teszi hozzá Jozefína Košková, aki
ausztriai tapasztalatait kamatoztatja itthon. – A cukor-
betegeknél gyakori a körmök gombás fertőzése, és a
megkeményedett szarut nincs, aki eltávolítsa. A pedi-
kűrösöknek törvény tiltja bármilyen trombózisos, sebes,
gombás láb kezelését a rendkívül nagy fertőzésveszély
miatt. A beteg számára szinte megoldhatatlan a fel-
adat.”

A társaság szeretné felrázni a társadalmat, felhívni a
figyelmet a tarthatatlan helyzetre, és szakembereket is
vár soraiba. Az egészségügyi minisztériumhoz benyúj-
tott egy komoly tervezetet, amelyben ismertette elkép-
zeléseit: sebkezelő szak indítása az egyetemen, egy seb-
kezelésre szakosodott klinika, mozgórendelők létreho-
zása stb. Válaszra vár.

(t)

Tisztelt Carissimi!

Magam maradtam tízéves kislá-

nyommal, akinél négyévesen izom-

sorvadást diagnosztizáltak. Egyedül

nehezen jár, de nem szorul kerekes

székre. Hetente egyszer hordom őt

tornára, de ez kevés. Reménykedem

benne, hogy ha volna mód hosszabb

gyógykezelésre, javulhatna az állapo-

ta. Most lehetőség nyílt magyaror-

szági kezelésre. Ennek azért is örü-

lök, mert így magyar környezetben

van. Viszont mindig nem vihetem

Magyarországra, ez anyagilag is na-

gyon megterhelő, ezért szeretnék ér-

deklődni, nálunk van-e olyan intéz-

mény, ahol a személyzet tud magya-

rul. Nagyon félénk kislány, attól tar-

tok, hogy szlovák környezetben még

jobban visszahúzódna. Kérem, abban

is adjak tanácsot, milyen segédeszkö-

zöket igényelhetnék számára, és

mennyit kell értük fizetni. Szeretnék

a kislányom mellé személyi asszisz-

tenst, aki elkísérné az iskolába, és ha-

za is hozná, de a szociális ügyi hiva-

talban azt mondták, hogy nem jogo-

sult rá, mert én vagyok a gondozója.

Valóban kizárja egymást a kettő?

Előre is köszönöm a segítségüket.

Aláírás

Tisztelt Hölgyem!
Bár én elsősorban a megbe-

tegedések szociális vonzatával
foglalkozom, kérdéseire igyek-
szem sorban válaszolni:

A heti egyszeri torna való-
ban kevés. Az izomsorvadásos
betegeknek a rendszeres, de
kímélő torna segíthet legin-
kább fékezni állapotuk romlá-

sát. Azonban nincs mindenkinek lehetősége rá, hogy
heti több alkalommal szakemberhez utazzon. Erre

nincs is mindig szükség, ha sikerül olyan gyógytor-
nászt találni, aki megmutatja a szülőnek, miként kell
elvégezni a gyakorlatokat, és felhívja a figyelmét arra,
hogy nagyon kell ügyelni, nehogy túldolgoztassa az
izmokat. Ugyanis maradandó károsodást szenvedhet-
nek, mivel ilyen esetben az izomzat nem képes úgy re-
generálódni, mint az egészséges. Ezzel kapcsolatban
azonban feltétlenül ki kell kérni a gyógytornász taná-
csát. 

Ami a kérdés másik részét illeti: magyarországi, il-
letve külföldi gyógykezelést csak kivételes esetekben
térítenek az egészségbiztosítók. De nálunk is találha-

Levelet kaptunk

Válaszol: Köböl Tibor szociális tanácsadó,
Izomsorvadásos Betegek Országos Szervezete
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tó olyan intézmény, ahol magyarul tudó szakemberek
dolgoznak; ilyen fürdő például Csíz. Ez azonban nem
elég, mivel a kislány iskolaköteles korban van. Hacsak
nem szünidőben történik a gyógykezelése, magyar
tannyelvű iskolának is kellene lennie az intézmény-
ben. Ha az anyuka kórházi kezelésre gondol, Szlová-
kia déli részén vannak olyan kórházak, ahol magyar
tannyelvű iskola működik, de legalábbis a pedagógu-
sok beszélik a nyelvet (Komárom, Érsekújvár).

Kitérnék még arra a mondatára, hogy a kislány ne-
hezen jár, de nem szorul kerekes székre. Elvonatkoz-
tatva ettől a konkrét esettől, mivel kislánya egészségi
állapotát, a járással kapcsolatos nehézségeit részlete-
sen nem ismerem, általánosságban annyit mondanék,
hogy nagyon fontos jól megválasztani azt a pillanatot,
amikor már a kerekes széket is igénybe vesszük. Ta-
pasztalataink szerint ezt nagyon sokszor elodázzák, és
sajnos, csak akkor kezdik használni a kerekes széket,
amikor már maradandó károsodás következett be az
izomsorvadásos beteg állapotában. Gyakran erőn felül
igyekszünk őt lábon tartani, ennek következtében sű-
rűbbek az esések (gyakran láb- és más törések, lábfi-
camok után kerül sor a kerekes szék használatára), túl
vannak erőltetve az izmok, stb. Ez azonban csak az
egyik oldala a dolognak. Szervezetünkben gyakran ta-
pasztaljuk: ahogy nehézkesebbé válik a mozgás, úgy
szűkül be a beteg élettere. Sokszor inkább nem megy
ki az udvarra, nem utazik, felhagy kedvteléseivel, mert
gondot okoz neki a mozgás. Aztán ha megérik az el-
határozás, hirtelen kitárul számára a világ. Gyakran
már tízévesek is elektromos kerekes széket használ-
nak, és látni kellene őket, hirtelen milyen változás tör-
ténik életminőségükben. Járóként vagy mechanikus
kerekes székben csak oda és akkor tudtak menni, aho-
vá és amikor a szülő segítségét igénybe vehették; most
hirtelen önállóvá válnak, megjelenik igazi énjük, ön-
tudatosabbak lesznek, barátokra tesznek szert, és foly-
tathatnám. Nagyon jó példa erre az, amikor első alka-
lommal jönnek az általunk rendezett gyermektábo-
rokba az új szülők, és kilencven százalékuk kezében
hozza gyermekét, aki tágra nyitott szemmel nézi,
hogy a többiek minden segítség nélkül száguldoznak,
s reggeltől estik boldogan élvezik a mozgást szüleik
minimális segítségével. Aztán a következő évi tábor-
ban már nekik is van „táltosuk” – a gyermekek ugyan-
is nem foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy „mit
szól a világ, mit szólnak az emberek, hogy kerekes
székben ülök”. Számukra az itt és most a fontos, vagy is
hogy miért is üljenek egy helyben, ha akadály nélkül

helyet változtathatnak. Gyakran hallottam már szü-
lőktől, hogy „amióta szabadon mozoghat a gyerme -
kem, olyan, mintha kicserélték volna: most látom,
hogy milyen is valójában”. Sokan azért ódzkodnak a
kerekes széktől, mert attól tartanak, hogy gyermekük
idő előtt felhagy a mozgással; tudatosítani kell azon-
ban azt is, hogy ilyen esetben sokszor nem kényelmi
okok játszanak szerepet, inkább a félelem. Nehéz úgy
mozogni, hogy minden lépésnél számolni kell az esés
lehetőségével. Másrészt viszont a szülő kezében a
„gyeplő”, ő határoz, milyen helyzetekben teszi lehető-
vé az önálló mozgást, mikor vállalja a vele járó bal-
esetveszélyt.

Visszatérve a kérdéseihez: milyen segédeszközökre
van joga a kislánynak. Az egészségügyi minisztérium
által negyedévente frissített lista szerint nagyon sok,
az életvitelt, életminőséget, betegápolást segítő esz-
közt lehet orvossal felíratni. A több száz között van-
nak olyanok, amelyeket teljes egészében vagy csak
részben térítenek a biztosítók. Vannak köztük rehabi-
litációs, ortopédiai, kompenzációs eszközök: speciális
gyermekkocsi, mechanikus és elektromos kerekes
szék, felfekvések elleni párnák, matracok, speciális
ágyak, mankók, járókák, és folytathatnám. A lényeg
azonban az, hogy a segédeszközöket szakembernek
kell felírnia annak függvényében, hogy szüksége van-e
rá a betegnek, illetve valamennyire segít-e neki. Ezért
legjobb meglátogatni a rehabilitációs orvost vagy fel-
keresni valamelyik tanácsadással foglalkozó szerve-
zetet, hogy segítsenek kiválasztani a megfelelő esz-
közt. 

Nálunk, az Izomsorvadásos Betegek Országos
Szervezeténél legtöbbször telefonon keresztül is meg
lehet beszélni; ezek a civil szervezetek azonban csak
tanácsadással foglalkoznak, nem áll módjukban felír-
ni az adott segédeszközt. A konzultációk során fel-
mérjük, milyen élethelyzetekben adódnak gondok az
egészségi állapotból, és ennek alapján javaslunk meg-
felelő segédeszközöket. Szervezetünk évente gyűjtést
rendez, és tagjainak segít fedezni a pluszkiadásokat,
vagyis hozzájárulunk a segédeszközök árából a bizto-
sítottra eső részhez. 

A személyi segítővel kapcsolatban valóban jó vá-
laszt kapott a szociális ügyi hivatalban. A személyi
asszisztencia és a gondozás egyidejűleg nem kombi-
nálható. Ha lemondana a gondozási díjról, hatéves
kortól ugyan igényelhetne személyi segítőt a kislány,
de sajnos, a törvény mostani állása szerint a gyermek
nagykorúságáig ez nem lehet a szülő.
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A támogató technológiai ellátórend-

szerek legjobb gyakorlatai Európában

címmel nemzetközi viszonylatban is

egyedülálló és nagy érdeklődést kiváltó

konferenciát szervezett a Mozgássérült

Emberek Rehabilitációs Központja

(Merek) Budapesten. Az emberek év-

századok óta törekszenek arra, hogy kü-

lönböző technikai megoldásokkal csök-

kentsék a fogyatékossággal, sérüléssel

küzdők nehézségeit. A legegyszerűbb se-

gédeszköztől, amely akár egy bot is lehet,

mára eljutottunk a számítástechnika ál-

tal kínált szinte kimeríthetetlen lehető-

ségekig. Reményt adnak a fogyatékos-

sággal élő embereknek életminőségük ja-

vítására, és az épek társadalmába való

integrálódásukat is megkönnyítik. 

A nyugat-európai és magyarországi

segédeszköz-ellátási rendszereket be-

mutató előadások előtt dr. Könczei

György egyetemi tanár A megbámult

végre visszanéz című előadásában fel-

vázolta, hogy korszakonként hogyan

változtak a fogyatékossággal kapcso-

latos nézőpontok. A középkort a mo-

rális, a reneszánszt a medikális (orvo-

si) modell jellemezte, majd jött a szo-

ciális, a 20. században pedig az embe-

ri jogi modell, miközben valamennyi –

különböző hangsúlyokkal – napja-

inkban is tovább él. Szólt a fogyaté-

kossággal élő emberekhez való társa-

dalmi viszonyt alapjaiban meghatá-

rozó megközelítésekről is. Így van bi-

ológiai-orvosi (a fogyatékosság hely-

rehozható), szentimentális (a fogya-

tékos ember iránti sajnálat), győze-

delmes (a fogyatékos ember mint

hős), katasztrofális (a fogyatékos em-

ber mint áldozat) és abjektáló (a fo-

gyatékosság teljes elutasítása) narratí-

va. Véleménye szerint szükség volna

egy ellennarratívára, melyben a fo-

gyatékos emberek saját magukat al-

kotják meg az őket megformáló s

egyben elnyomó többi megközelítés-

sel szemben. 

A holland előadó kiemelte, hogy a

fogyatékos vagy idős emberek intézet

helyett független, önrendelkező életet

szeretnének élni, ezért nemcsak az esz-

közökre kell figyelmet fordítani, ha-

nem a környezetre is, és az egyetemes

tervezésre kell törekedni. Ugyanakkor

75%-uk nem azokat a technológiákat

kapja meg, amelyekre szüksége van,

vagy pedig nem tudja használni őket.

A dán szakember előadásából kide-

rült, hogy a támogató technológiai

rendszerek legjobb példái Dániában

találhatók. Náluk a fogyatékosság nem

az egyén jellemzője, hanem az egyén

és a társadalom viszonyában alakulhat

ki probléma: maga a társadalom te-

remt olyan helyzeteket, amelyekben

egyes társadalmi csoportok (kisgyer-

mekes családok, idősek és különösen a

fogyatékossággal élők) hátrányt szen-

vednek. A támogató technológiák se-

gítségével javítható a kapcsolat minő-

sége. Törekedni kell a tényleges szük-

ségletek minél jobb megismerésére,

hogy mindig a lehető legjobb eszközt

kaphassák. A dán eszközbiztosítási

rendszerben az ellátási felelősség az

önkormányzatoké, ők adják kölcsön a

szükséges támogató technológiákat.

Fontos, hogy mindig a lehető legjobb,

legalkalmasabb eszközök álljanak a

felhasználók rendelkezésére, hiszen

így oldható meg legolcsóbban társa-

dalmi beilleszkedésük, integrált életvi-

telük (elkerülhető a pazarlás vagy túl-

fogyasztás, kevesebb személyi segítőre

van szükség, stb.). Ezért a támogató

technológiákkal kapcsolatos tudás fo-

lyamatos fejlesztése is fontos.

A linzi egyetem oktatója kiemelte a

sok finanszírozót és sok felelősségi

szintet magában foglaló osztrák esz-

közellátási rendszer bonyolultságát.

Megemlítette, hogy bár az IT (infor-

mációtechnológia) alapú megoldások

fontos szerepet játszanak a szolgálta-

tásnyújtásban és a fogyatékos emberek

integrációjában, a technológia önma-

gában nem megoldás: a kliensre sza-

bott szolgáltatás a lényeg. 

A segítő termékek használatakor dr.

Kullmann Lajos egyetemi tanár sze-

rint is figyelembe kell venni az adott

embert és a környezetet. Nem elég a jó

kerekes szék: megfelel-e használójá-

nak, van-e hozzá közlekedési szolgál-

tatás, épület? Fontos szempont a fel-

használónak a termékkel kapcsolatos

elvárása. Az optimális funkción kívül a

lehetőleg kevés kényelmetlenség, esz-

tétikus kivitel, biztonság, könnyű kar-

bantartás, tartósság és az elfogadható

ár is jogos elvárás, hiszen ezeknek az

eszközöknek a többsége Magyaror-

szágon nem támogatott. 

Az olasz előadó többek között a mi-

lánói székhelyű EASTIN Egyesület

által működtetett adatbázisra hívta fel a

figyelmet. A segédeszközportál segítsé-

gével a felhasználók és szakemberek az

Európai Unió valamennyi tagországá-

nak nyelvén – köztük magyarul és szlo-

vákul – részletesen tájékozódhatnak

több mint 60 000 termékről és 3 000-

nél is több európai forgalmazóról. A

honlap címe: www.eastin.eu. 

Kogon Mihály, a Merek igazgatója

ismertette a Guruló Projekt és a Gu-

ruló Műhelyhálózat tevékenységeit, s

javaslatokat tett a támogató technoló-

giák magyarországi ellátórendszeré-

nek átalakítására. 

A tanácskozás utáni kerekasztal-be-

szélgetés résztvevői kiemelték, milyen

fontos az eszközellátásban a szakterü-

letek közötti együttműködés és a tá-

mogató technológiákkal kapcsolatos

további kutatások, s egyetértettek ab-

ban, hogy egyik európai országban

sem sikerült még olyan szolgáltatási

rendszert kialakítani, amely az összes

igényt kielégítené.

Másnap a vendéglátók a Merekbe

invitálták a konferencia résztvevőit. Az

intézményt a következő számunkban

mutatjuk be.

(T. E.)

Támogató technológiák Európában
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speciális olimpia

A Nemzetközi Speciális

Olimpiai Szövetség európai-

eurázsiai régiója az angliai

Leicesterben európai uniós

anyagi támogatással Kis spor-

tolók címmel tartott szeminá-

riumot, amelyen a Szlovák

Speciális Olimpia Mozgalom

képviselője is részt vett.

A jelenleg 130 klubot tö-

mörítő Szlovák Speciális Olimpia Mozgalom polgári tár-

sulás; célja az értelmi akadályozottsággal és halmozott sé-

rüléssel élő emberek életkörülményeinek javítása sport és

sporttevékenységek révén. Tagja a Nemzetközi Speciális

Olimpia Mozgalomnak, amelyet Eunice Kennedy Shriver

asszony alapított 1968-ban. A mozgalom a maga nemé-

ben legnagyobb, egész évre kiterjedő programjával lehető-

vé teszi értelmi akadályozottsággal élő emberek számára a

sportversenyeken való részvételt és a rájuk való felkészü-

lést. Helyi, országos és nemzetközi szinten harminc nyári

és téli olimpiai sportágban 180 ország több mint 3,1 mil-

lió sportolója edz és versenyez. A speciális olimpia sport-

programjával hosszú távú eredményre törekszik az egyén

egészsége, önbecsülése és szociális integrációja terén.

A Kis sportolók c. program a 2–7 éves gyermekeket cé-

lozza meg. Az elmúlt években sok szülő, pedagógus és

edző jelezte, hogy a nyolc éven aluliakat is szeretnék be-

vonni a speciális olimpiába. Számos támogatónak köszön-

hetően az említett korosztályba tartozó, értelmi akadályo-

zottsággal élő gyermekek számára sikerült összeállítani ezt

a speciális programot, amely lehetővé teszi képességeik fej-

lesztését és megmutatását.

Személyes tapasztalatokból tudjuk, hogy mennyire fon-

tos az értelmi akadályozott gyermekek motorikus készsé-

geinek fejlesztését minél korábban elkezdeni. A mozgás

óriási örömet, lelkesedést, megnyugvást hoz az életükbe, és

ami a legfontosabb: elősegíti az agyi funkciók fejlődését s

ezek révén később különböző készségeknek – az íróeszköz

fogása, egyensúly, önellátás, járás, mozgáskoordináció, be-

széd – a javulását. 

A program segítségével további, értelmi akadályozott-

sággal élő gyermekek szülei kapcsolódhatnak be a speciá-

lis olimpiába és készíthetik fel gyermeküket arra, hogy

sportoló váljék belőle. 

A gyermekek készségei javulnak, magabiztosabbá vál-

nak, így nyolcéves korukra felkészülhetnek a versenyzésre.

Az egyes gyakorlatokat úgy állítják össze, hogy elősegítsék

a gyermek testi, kognitív és szociális fejlődését. Ugyanak-

kor a program lehetővé teszi, hogy a szülők együtt tornáz-

zanak gyermekükkel, így a szülő-gyermek kapcsolatot is

támogatja. A szülők láthatják gyermeküknek az egyes te-

rületeken elért eredményeit, sikereit.

Az alábbiakban összefoglaltuk az egyesült államokbeli,

romániai és izraeli szülők észrevételeit, milyen területeken

segített gyermeküknek a Kis sportolók program:

A program nyolc fejlődési területet érint. A szórakozta-

tó műveletek első sorozatának célja az irányok (fönn, lenn,

fölött, alatt, előtt, mögött…) megkülönböztetése, a gyer-

mek saját testrészeinek (térd, váll, könyök…) azonosítása

és a tornaeszközök (egyensúlyozópad, akadály…) megis-

merésére vonatkozó alapkészségek kialakítása. A többi hét

terület magában foglalja mindazokat a tevékenységeket,

amelyek az alapkészségekre – egyensúly, ugrálás, fogás, do-

bás, járás, futás, rúgás – épülnek. 

A szemináriumon való részvételnek köszönhetően ren-

delkezésünkre áll az egyes edzésgyakorlatokat és -találko-

zókat tartalmazó kézikönyv, DVD és más anyagok, hogy

mi is elkezdhessük a programot. Önkénteseket keresünk

az érintett gyermekek szülei, testvérei, valamint a diákok,

pedagógusok, nevelők körében, akik szívesen megtudná-

nak róla többet is, és segítenének megvalósítani a gyakor-

latban.

A Szlovák Speciális Olimpia Mozgalomról további in-

formációk találhatók honlapunkon: www.shso.sk. Elérhe-

tőségeink: e-mail: office@shso.sk, mobil: 0905/918 812.

Mgr. Soňa Jančíková

Kis sportolók
Young Athlete Program, Leicester, 2011. november 3–4.

Motorikus fejlődés
Az egyensúlynak, koordinációnak, ugrásnak, térbeli

tájékozódásnak, dobásnak, a labda elkapásának javu-
lása – megtanulták, hogy várni kell a dobásra, és a lab-
dát a megfelelő pillanatban kell elkapni, stb.

Szociális és érzelmi fejlődés
Az együttműködésre való képesség, a gyermekek

közti viszony javulása: buzdítják egymást, hogy ne ad-
ják fel a játékot, örülnek a másik sikerének...

Az alkalmazkodó viselkedés fejlődése
Jobb szemkontaktus, javuló instrukciókövetési kész-

ség, a figyelem és összpontosítás fejlődése...
Beszédfejlődés
A szóbeli utánzás készségének javulása; a nem beszé-

lő gyermekek maguktól nyúltak a soron következő tor-
naeszköz után...
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tanácsadó

Az enyhe értelmi fogyatékosság-
gal élő tanulók integrált nevelésének
az alapiskolában is gyógypedagógiai
eszközökkel és módszerekkel kell
történnie. A speciális iskolákban al-
kalmazott tankönyvek, az ott előírt
tanmenet szerint haladnak, sok-sok
szemléltetőeszköz segítségével sajá-
títják el az ismereteket. Az iskola
feladata, hogy megfelelő gyógype-
dagógiai nevelés és terápia segítsé-
gével az enyhe értelmi fogyatékos-
sággal élő tanuló mentális fejlődése
optimális legyen. 

Az integrált tanulók talán legna-
gyobb csoportját a tanulási és maga-
tartási zavarokkal küszködők alkot-
ják. Ezeknek a nehézségeknek a
hátterében részképességzavarok, hi-
peraktivitás, figyelemzavar, valamint
a tanulást befolyásoló pszichikai tu-
lajdonságok: a kitartás, akaraterő fej-
letlensége vagy hiánya található. A
részképességzavarok körébe tartoz-
nak a tanulási zavarok, diszlexia,
diszgráfia és diszkalkúlia. A tanulási
zavarok korai felismerése, megfelelő
gyógypedagógiai korrekció alkalma-
zása, egyéni oktatási program kidol-
gozása, a pedagógus rugalmassága
segítheti a tanulási zavarok által ki-
váltott magatartászavar megelőzését.
A figyelemzavaros és hiperaktív ta-
nulóknak, mivel csak rövid ideig ké-
pesek a feladatra összpontosítani, ál-
landó személyes ellenőrzésre van
szükségük. Számukra megfelelőb-
bek a cselekvéses tanulási helyzetek.
Az iskolai nevelés során igen fontos
az egészséges énkép és önbizalom
kialakítására, kudarctűrő képességük
növelésére törekedni és önállóságra
nevelni őket. 

Az integrált tanulók között lé-
nyegesen kisebb számban vannak a
kommunikációban aka dályozot tak.

Náluk átmeneti vagy tartós zavarok
léphetnek fel a nyelvi, kommuniká-
ciós és tanulási képességekben, má-
sodlagosan pedig a társadalmi kap-
csolatok kialakításában. Ezek a
gyermekek folyamatos gyógypeda-
gógiai, logopédiai ellátásra szorul-
nak. A pedagógus nagyfokú empáti-
ája, a gyermeknek a közösségbe való
bevonása, egyéb adottságainak ki-
emelése sokat segíthet abban, hogy
ne legyenek önértékelési problémái. 

A különböző fogyatékossággal
élő tanulók integrációja mellett talán
ritkábban gondolunk a tehetséges
tanulók integrációjának lehetőségei-
re. Az ilyen gyermek hasonlóan
igényli az egyéni bánásmódot, mint
bármelyik integrált társa. A tehetség
bizonyos formái már óvodáskorban
megmutatkozhatnak. Az óvoda fel-
adata olyan légkör kialakítása,
amelyben a gyermek biztonságban
érzi magát, és érzelmi fejlődése biz-
tosított. A specifikus képességek fej-
lesztését későbbi életkorban kell el-
kezdeni, még az iskola alsó tagoza-
tán sem ajánlott. Ott inkább az álta-
lános képességek fejlesztése kerüljön
előtérbe. A felső tagozat sajátossága
a speciális osztályok kialakítása,
amelyekben a hangsúly a speciális
képességek fejlesztésére kerül. Ez a
középiskolákban és a felsőoktatási
intézményekben teljesedik ki. Az is-
kolának fontos feladata a tehetség
felismerése, amely nem mindig
könnyű, a jó tanulmányi eredmény
nem mindig utal tehetségre. Kiss
István és Balogh László szerint több
módszer együttes alkalmazására van
szükség: tanári jellemzés, tesztek és
felmérések, kérdőívek, az iskolapszi-
chológus véleménye, szülői jellem-
zés, tanulótársak jellemzése. A felis-
merést fejlesztésnek kell követnie.

Különböző programok léteznek,
amelyekkel valamennyi tehetségte-
rületet fejleszteni lehet. Legalább
ennyire fontos a tehetséges gyermek
személyiségének fejlesztése is: segí-
teni kell őt a megfelelő társas kap-
csolatok kialakításában, lehetővé kell
tenni számára a feltöltődést és rela-
xálást. Nem szabad megfeledkezni
gyenge oldalának a fejlesztéséről
sem. Fontos szerepet tölthet be a
mentor, aki folyamatosan irányítja a
tevékenységét. Nem elhanyagolható
az iskolának a tehetséges tanuló csa-
ládjával való együttműködése sem. 

A teljesség igénye nélkül próbál-
tuk felvázolni az alapiskolának az in-
tegrált tanulók nevelésével kapcsola-
tos feladatait. Ahhoz, hogy ezeket az
iskola jól el tudja látni, olyan pedagó-
gusokra van szükség, akikben meg-
van a kellő empátia, az új dolgok
iránti fogékonyság, gyógypedagógiai
szempontból felkészültek, mind-
emellett szeretik a gyermekeket, hi-
vatásuknak érzik a nevelést, és jól
együtt tudnak működni az érintett
tanuló családjával. Ugyanakkor azt se
felejtsük el, hogy az integrált nevelés
általában többletmunkával jár. A
megfelelő támogató, segítő rendszer
hiánya még a legelszántabb pedagó-
gusok munkáját is erősen nehezíti.

Németh Margit pszichológus, 

Gyógypedagógiai Tanácsadó 

Központ, Dunaszerdahely

A sajátos nevelési igényű tanulók 
integrációja az iskola szemszögéből II.

Várjuk kérdéseiket, hozzászólásaikat, észrevételeiket, tudósításaikat.
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munka másokért

A lassan hátunk mögött lévő év az önkéntességé volt.

Egy év erejéig világszerte hivatalos figyelmet, megkülön-

böztetett rangot kapott a másokért ellenszolgáltatás nélkül

végzett munka, amely persze amúgy is belopózott éle-

tünkbe. Vagy azért, mert a segítő kezekből sohasem elég,

vagy azért, mert manapság mintha éppen divatja volna az

efféle szorgoskodásnak.

Európának ebben a keleti-déli felében nem is olyan ré-

gen még „úri huncutságnak”, ráérő gazdagok passziójának

tűnt a jótékonyság képletes és gyakorlati formája. Igaz, a

ma már jobbára az önkéntesekre háruló tennivalók jelen-

tős részét akkoriban felénk – jól-rosszul – ellátta az egy-

kori állam. Manapság már nálunk is egyre természetesebb,

hogy az önkéntes munka végzése része egy valamirevaló

önéletrajznak. Ennek felmutatása pedig – az egyként ma-

gas színvonalú szakmai pályázatok között – nemegyszer

ad munkahelyet jelentő többletet. Számos egyetemen

egyenesen felvételi követelmény bizonyos számú önkéntes

munkaóra ledolgozása. Másutt pedig maga az intézmény

küldi ki időről időre diákjait – letűnt idők szóhasználtá-

val – „társadalmi munkára”. A fejlettnek mondott világ fi-

ataljai számára vonzó kihívásnak tűnik félévnyi-évnyi idő

eltöltése – mondjuk – Afrika szegényei, betegei között.

Már jól menő vállalkozások is épültek a felkészítésükre, be-

tanításukra – potom négy-öt ezer eurós díjért elvégzik…

Mások meg azt tartják, hogy nem elmenni, hanem ép-

penséggel itthon maradni az igazi kaland. Itthon, Európá-

nak ebben a mindig lemaradó, mindig szegényesebb kele-

ti-déli felében jelent igazi kihívást félretenni a saját – újab-

ban nem is olyan lényegtelen – személyes gondjainkat.

Odafordulni a segítségre szoruló másikhoz: gyermekhez,

öreghez, egyedülállóhoz, mozgáskorlátozotthoz, beteghez,

szegényhez, hajléktalanhoz, kéregetőhöz, szenvedélybe-

teghez, haldoklóhoz. S ha lehet fokozni a feladat súlyát,

akkor még nagyobb megméretésnek tűnik felfedezni és

értelmes szeretettel támogatni őket a közvetlen környeze-

tünkben: a saját családunkban.

Megoszlik az emberek véleménye abban, ki az, aki iga-

zán képes adni. Az anyagi jólétben élő, akinek pénzéből,

idejéből, erejéből – és persze

figyelméből – futja mások

megsegítésére. Vagy éppen a

szegényebb, hasonsorsú em-

ber, aki át tudja érezni a má-

sik szükségét. A gyakorlat azt

igazolja, hogy a kispénzűek

pénztárcája gyakrabban nyí-

lik meg egy utcai koldus lát-

tán, mint a tehetősebbeké.

Az év eleje óta forrongó Egyiptom 85 millió lakosából

vagy 80 millió még kelet-európai szemmel nézve is mér-

hetetlen szegénységben él. Négy hónapon át figyelhettem

életüket, s állítom: soha nem láttam még ennyi boldog sze-

gényt, mint arrafelé. Próbáltam megfejteni a titkukat, s új-

ra és újra arra jutottam, hogy az összetartás lehet a kulcs.

A felénk elcsépelt szóval: a szolidaritás. Nem is csak a szű-

ken vett, hanem a nagy családnak, a legszélesebb rokonság-

nak az az összetartása, amellyel követni tudják egymás élet-

ét, felfedezni képesek a másik ember szükségletét. Ha vala-

kinek élelemre van szüksége, akkor azt, ha a gyereknek ci-

pőre, akkor azt, ha az unokatestvérnek egyetemi tandíjra,

akkor azt. Minden saját jövedelemnek a meghatározott

százaléka a szegényekhez kerül, s nem múlhat el úgy a no-

vemberi böjti időt követő nagy bárányünnep, hogy a húst

ne háromfelé osszák. Egy rész saját felhasználásra, egy a ro-

konságnak, egy pedig a nincsteleneknek megy. Még az eu-

rópaiak által becsmérelt baksisrendszerben is az ősi szokás

bújik meg: adok, mert nekem van. És ettől boldog leszek.

Kapok, mert van, aki adjon nekem. És ettől boldog leszek.

Tudom, túl idilli a kép. Tudom, az arab ember alázatos

magatartása mögött ott van a sokszor fanatizmusba hajló

hit. Mégis: Nyugat és Kelet határán élve talán mindkét vi-

lágtól tanulhatnánk. A közös tanulság pedig az, hogy sem

a jólét, sem pedig a viszonylagos szegénység nem ment föl

bennünket a legemberibb feladataink alól. Meglehet, Eu-

rópa keleti-déli felében éppen most jön el ennek a felis-

merésnek az ideje.

Major Árvácska

Az önkéntesség éve

Megrendelem a Carissimi című ingyenes folyóiratot ............................. példányban az alábbi címre:

NÉV/INTÉZMÉNY:  _______________________________________________________________________________

CÍM: __________________________________________________________________________________________
Dátum: Aláírás:

A megrendelést a következő címek egyikére kérjük: 
Levélcímünk: Tóth Erika, Bučinová 14, 821 07 Bratislava. E-mail: carissimi.lap@gmail.com.
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vigasztalanságban is vigasztalni

Modern katolikus szerzetesközösség-
ként jelöli meg magát a Slachta Margit
által 1923-ban Budapesten alapított
Szociális Testvérek Társasága. Nem
klasszikus rend, tagjai az élet sűrűjében
szembesülve a problémákkal, a minden-
napok során valósítják meg az egyház
szociális küldetését. A lédeci származású
Latika Magdolna szociális testvér még
a rendszerváltás előtt – félig-meddig ti-
tokban működő, többek között Pozsony-
ban tanuló egyetemistákat segítő kisebb
vallási csoportok tagjaként – került ve-
lük kapcsolatba. A fiatal lány vonzónak
találta az ősi, Benedek-rendi lelkiségen
alapuló, de azt modern formában kép-
viselő közösséget; úgy érezte: lelki gya-
korlataikon ismeretekben gyarapodott,
lélekben erősödött. Rövid habozás után
igent mondott a hívásra.

„Margit testvér úgy látta, hogy min-
den házba kellene egy szociális testvér,
de azt is tudta, hogy erre nincs lehető-
ség, nem vagyunk annyian, így – lelki-
ségünkből adódóan – a szociális bajok,
gondok megelőzését és lehetőség sze-
rinti orvoslását tartotta fontosnak (az
embereknek nem halat adni, hanem
megtanítani őket halászni). A közélet-
ben, kultúrában, mozgalmakban tevé-
kenykedünk. »Lelket vinni ebbe a lé-
lek nélküli világba« – idézhetném
Margit testvért. Ha valaki belép a kö-
zösségbe, nem kell őt kiszakítani ko-
rábbi munkahelyéről, hanem minden
tag adottságainak megfelelően igyek-
szik azon a helyen szolgálni, ahol ezt a
leghatékonyabban teheti. Életigenlő
szemlélettel új módokat keresünk a
rászorulók megsegítésére. Imádságos
jelenléttel és cselekvésre való elkötele-
zettséggel ott akarunk lenni az élet
centrumában. Osztozunk a körülöt-
tünk élő embertársaink küzdelmeiben
és reményeiben.

Jelenleg adminisztratív munkaerő-
ként dolgozom a pozsonyi gyermek-
kórházban. A betegséget nem tudom
meggyógyítani, de fontosnak tartom,
hogyan viszonyulok az emberhez, ér-
zékenyek vagyok-e az adott pillanat-

ban a szükségleteire. Még nem voltam
testvér, a Figaro csokoládégyárban
dolgoztam titkárnőként, amikor mivel
nővérhiány volt, a Vöröskereszt révén
három napra elküldtek bennünket
kórházba segíteni. Hatalmas tapaszta-
lat volt számomra közelről látni, mi az
betegnek lenni, mennyire fontos, ho-
gyan nyújtom oda például a poharat.
Ez a munka nagy empátiát, nyitottsá-
got, odaadást követel. Egy mosoly
akár életet menthet. Csodáltam, hogy
egy fiú kerekes székben milyen kész-
séggel szolgált, segített a többinek is.
Nekem is meg kellett vigasztalnom
egy idős bácsit, aki sírt, mert a nővér-
ke nem szépen nézett rá. Ajánlanám
minden civil embernek, aki nem dol-
gozott még ilyen helyen, hogy leg-
alább egy hétig tapasztalja meg az ot-
tani életet. Ekkor tudatosítottam,
hogy egészségesnek születtem, kap-
tam egészséges kezet, lábat. De csak
magamnak? 

Mindenkinek van olyan szakasza az
életének, amikor ő is vigaszra szorul.
Bennünket nem véd a ruhánk, hiszen
teljesen hétköznapi az öltözékünk. De
Margit testvér nagyon szépen mond-
ja: »A vigasztalanságban is tudjunk vi-
gasztalni, mikor odafigyelek a másikra,
az én fájdalmam is tompul.« Hogy fá-
radhatatlanul tudjuk tenni a dolgun-
kat, fontos lelkileg töltekeznünk. A
lelkiség, a lelki dimenzió révén erősö-
dünk. Ebben segít a Szociális Testvé-
rek Társasága. Küldetésünk az emberi
méltóság felemelése, karizmánk a nő-,
család- és gyermekvédelem. Jelenleg
Pozsonyban hárman vagyunk szociális
testvérek. Korábban sokat dolgoztam
fiatalokkal, fiatal családokkal, most a
hivatásukat kereső lányokkal és válsá-
gos helyzetben levő középkorú házas-
párokkal van kapcsolatom. Magyaror-
szági testvéreink szinte az élet minden
területén jelen vannak: orvosok, taná-
rok, némelyek hajléktalanoknak élel-
miszert osztanak, látás- vagy mozgás-
sérültek intézetében, a médiában dol-
goznak. Ahány testvér, annyiféle fel-
adat. Az lehet jó szociális testvér, aki

érzékeny, empatikus, mélyen embersé-
ges, képes figyelni az idők jeleire.
»Egyik kezünkben legyen a Szentírás,
a másikban az újság, hogy tudjuk, mi a
hiány« – tanította Margit testvér.
Mindenkinek megvan a maga ke-
resztje, de Veronikák és Simonok
mindig lehetünk, csak engedd meg,
hogy melletted legyek, megfoghassam
a kereszted, vagy odanyújthassam a
kendőt.

A bencés lelkiségből ered, hogy ná-
lunk az ima, munka és pihenés har-
móniában kell, hogy legyen. Ezt még
mindig tanulom. Karácsony előtt, az
adventi időben én is tudatosan megál-
lok, visszapillantok, hogyan is élek, kit
hanyagoltam el egy picit. Ezt az időt
főleg a személyes találkozásokra fordí-
tom, egy jó tea, sütemény mellett. Ne-
kem ez az ajándék, az előkészület. Időt
szánok rájuk. A karácsonyt a testvéri
közösségben töltjük, de akinek a szü-
lei idősek, betegek, az a testvér velük
van. Én Pozsonyban a ferences temp-
lom magyar közösségében szoktam
segíteni, ott minden korosztály képvi-
selői megtalálhatják egymást. Több-
ször előfordult, hogy magányos, idő-
sebb néni, akinek év közben segítünk
bevásárolni, takarítani, hivatalban in-
tézkedni, igényelte, hogy valamelyi-
künkkel közösen töltse a karácsonyes-
tét. Ezt jó szervezéssel sikerült megva-
lósítani, és utána mehettem a közössé-
günkbe, a lelki családhoz. Másik test-
vérünk a drogfüggőkkel töltötte az
ünnepet, pontosabban olyanokkal,
akik már tiszták. Ezek számukra is a
legszebb karácsonyok.”

Lejegyezte: T. E.

Veronikák és Simonok
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jegyzetünk

Segítő társadalom, segítő emberek
Sokszor elhangzik, hogy „nem éri meg

jónak lenni”. Mondják ezt azok, akik se-

gítenek másoknak, szem előtt tartják a

többiek érdekeit, akikben van kellő együtt-

érzés, szolidaritás, mely összeköti az em-

bereket. Mondják azok is, akik részben ki-

szolgáltatottjai az adott élethelyzeteknek,

és rászorulnak a segítőkre. Hogy is van

ez? Azt hisszük, hogy mindenki jónak

születik. Nem, a jóságra nevelni kell! És

bízni kell abban, hogy a jóból van több! A

rossz csupán túlharsogja a jót, és ezzel el-

bizonytalanítja azokat, akikben nem elég

erős az az érzés, hogy az emberi élet ter-

mészetes velejárója egymás segítése.

Minden fül másra érzékeny – ezt jó

volna szem előtt tartanunk ahhoz, hogy

aktív toleranciát tudjunk gyakorolni egy-

más iránt. Az esélyegyenlőség akkor való-

ban az, ha észrevesszük az egyén speciá-

lis szükségleteit. Az általánosításokban

gyakran elveszik a valóban támogatásra

szoruló érdek. Odafigyeléssel az éhes száj

kap étket, nem pedig a papíron rászorult.

Sok autó járja az utakat, és mindenki le-

hetőleg ott szeretne parkolni, ahol dolga

van. Így egyesek az akadályozottaknak

fenntartott helyre állnak kocsijukkal, s

hogy ne kockáztassák a büntetést, „elin-

téznek”, „kölcsönvesznek” egy igazolást…

Igen, a szolidaritásnak is két oldala van,

mint manapság annyi másnak. A hamis

szolidaritás kivételezettséget jelent, még-

pedig a jogosultnak a kárára. 

Segítő társadalom csupán a segítő em-

berek többségi akaratából jön létre, s ez a

szándék leképződik az ország jogrendjé-

ben. Az esélyegyenlőség nemzetközi szin-

ten deklarálva van, mégis nagyok az or-

szágok közötti különbségek – és ez az em-

berekre vet ilyen vagy olyan fényt. Mu-

tatja, mennyire tiszteljük egymást, fo-

gadjuk el a másságokat, működünk

együtt, támogatjuk az elesetteket.

Ilyenkor, advent idején foglalkozunk

olyan esetekkel is, amelyek felett gyakran

átsiklottunk a mindennnapok sürgős te-

endői mellett. Lehetőségünk van korri-

gálni tévedéseinket, szolgálni a közjót,

támogatni az elesetteket. Feltehetjük is-

mételten a kérdést: hogyan? Egymásra

való odafigyeléssel. 

Békés karácsonyt!

Strédl Terézia

Videók
A szenteste nálunk délután hatkor

kezdődik ünnepi vacsorával. Miután a

család összes föllelhető nőtagja egész nap a

konyhában ügyködött, a választék több

mint bőséges, bár hagyományos. Anyunak

nem kell törnie a fejét az ünnepi menün.

Mint ahogy a rituálé is ugyanaz már év-

tizedekre visszamenőleg. A lemezjátszóra

felkerül valamelyik karácsonyi dalos le-

mez. Apu mindenkinek tölt aperitifet, a

férfiaknak erősebbet, a lányoknak, asszo-

nyoknak, gyerekeknek valami likőrfélét

(a gyerekek csak a nyelvüket dugják a

stampedlibe, hadd szokják az ízét).

Ilyenkor már rendszerint berreg a vi-

deófelvevő, amelyet apu még a hatvana-

sára kapott, ami egybeesett azzal, hogy

nyugdíjba ment, és Léván tartották az

ünnepséget. Olyankor, ha észreveszem,

hogy videóznak, igyekszem csendben ma-

radni, mert visszanézve mindig kínos,

hogy a felvételen csak artikulálatlan dör-

mögés hallható. Amiért mégis szeretem

ezeket a videókat, az elsősorban Ákos.

Legjobban rajta tudom lemérni az idő

múlását. A legkorábbi felvételeken még

épphogy csak járni tud, ma pedig hovato-

vább már ő a legmagasabb a családban.

Ő volt az, aki az első fogás után már

nyafogott, hogy mikor lesz már vége a

vacsorának, mert ment volna a fa alá az

ajándékait bontogatni. Ilyenkor a család-

ból valaki kilógott, és a bejárati ajtón

csöngetett, ami annak a jele volt, hogy a

Jézuska éppen megérkezett, és várni kell,

mert most helyezi el az ajándékokat a fa

alatt. Mi pedig befejezhettük az ünnepi

vacsorát.

Nem tudom, megfigyelte-e már vala-

ki, hogy a karácsonyfa alatt minden fel-

nőtt visszavedlik gyerekké? Ugyanaz a

lázas csillogás a szemekben, hogy a vá-

gyott ajándék legyen a csomagolás alatt,

ugyanaz az izgalom, mikor hámozzák le

a csomagolópapírt. Velem aránylag köny-

nyű dolguk van szeretteimnek, mert

könyvvel nálam mindig biztosra lehet

menni. Tréfából szoktam mondani, hogy

írni is azért kezdtem, mert untam már,

hogy mindig a mások történeteit olvas-

sam.

Természetesen a felvételek azt is meg-

őrizték, ahogyan Ákos az ajándékokat

bontja, és az örömkiáltások is tisztán hal-

latszanak, amikor felfedezi, hogy a Jé-

zuska „véletlenül” pont azt a játékot hoz-

ta, amit ő is kinézett magának.

Tíz óra mire az általános örömködés-

nek vége, és készülni kell az éjféli misére.

Apu pedig ilyenkor bekapcsolja a ház

díszkivilágítását, amin egész nap dolgo-

zott.

Sztakó Zsolt

Százdi Sztakó Zsolt: 

Újév-váró

Adjon az Isten minden jót,

Némaságomban egypár szót.

Lila ajkamnak levegőt,

Hideg ágyamba szeretőt!

Adjon az Isten szerencsét,

Segítsen mind a hét szentség,

Kályhámba parazsat eleget,

Téli estéken meleget!

Adjon az Isten barátot,

Szerető, békés családot,

Láz az új évben ne törjön,

A Halál ujja ne bökjön!

Mindezt add meg nekem, Istenem,

Habár csekély az én érdemem,

De a Te kegyelmed nagy,

Hát ne légy fukar, osztogass!
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Csandi – Cserepes Andrea Magyar–szlovák, szlovák–magyar szótár
alkalmazkodó viselkedés – adaptačné správanie
artéria (ütőér) – tepna
bőrszövet – kožné tkanivo
diabéteszes láb – diabetická noha
égési seb – popálenina 
elhalt (nekrotikus) szövet – odumreté (nekrotické) tkanivo
élményterápia – zážitková terapia
érelzáródás – upchanie žíl
érsebész – cievny chirurg
értelmi akadályozottság – mentálne postihnutie
érzelmi fejlődés – emocionálny vývin
fagyási seb – omrzlina
felfekvés (dekubitusz) – preležanina (dekubit)
gennyes seb – hnisavá rana
gombás fertőzés (mikózis) – plesňová infekcia (mykóza)
halmozott sérülés – kombinované postihnutie
hámosodás – epitelizácia
izomsorvadás – svalová (muskulárna) dystrofia
Izomsorvadásos Betegek Szlovákiai Szervezete – 

Organizácia muskulárnych dystrofikov v SR
képesség – schopnosť
készség – zručnosť
krónikus seb – chronická rana
lábszárfekély – vred predkolenia
motorikus fejlődés – motorický vývin
motorikus készségek – motorické zručnosti
mozgáskoordináció – koordinácia pohybov
nekrotikus (elhalt) szövet – nekrotické (odumreté) tkanivo
nyílt seb – otvorená rana
nyomó- (kompressziós) kötszer – tlakové (kompressívne) 

ovínadlo
önellátás – sebaobsluha
önkéntesség – dobrovoľníctvo
sebkezelés – ošetrovanie rán
seprűvénák – metličkové varixy (kŕčové žily)
szemkontaktus – očný kontakt
Szlovák Alzheimer-társaság – Slovenská Alzheimerova 

spoločnosť
Szlovák Sebkezelő Társaság – Slovenská spoločnosť pre 

ošetrovanie otvorených rán
Szlovák Speciális Olimpia Mozgalom – Slovenské hnutie

špeciálnych olympiád (SHŠO)
szövődmény – komplikácia
támogató technológiák – podporné technológie
üszök – gangréna
ütőér – tepna (artéria)
vénás (visszeres) lábszárfekély – žilový vred
vérmérgezés – otrava krvi
visszeres csomó – kŕčová žila (varix)

adaptačné správanie – alkalmazkodó viselkedés 
cievny chirurg – érsebész
diabetická noha – diabéteszes láb
dobrovoľníctvo – önkéntesség
emocionálny vývin – érzelmi fejlődés
epitelizácia – hámosodás 
gangréna – üszök
hnisavá rana – gennyes seb
chronická rana – krónikus seb
kombinované postihnutie – halmozott sérülés
komplikácia – szövődmény
koordinácia pohybov – mozgáskoordináció
kožné tkanivo – bőrszövet
kŕčová žila (varix) – visszeres csomó
mentálne postihnutie – értelmi akadályozottság (fogyatékos-

ság)
metličkové varixy (kŕčové žily) – seprűvénák
motorické zručnosti – motorikus készségek
motorický vývin – motorikus fejlődés
nekrotické (odumreté) tkanivo – nekrotikus (elhalt) szövet
očný kontakt – szemkontaktus
odumreté (nekrotické) tkanivo – elhalt (nekrotikus) szövet
omrzlina – fagyási seb
Organizácia muskulárnych dystrofikov v SR – 

Izomsorvadásos Betegek Szlovákiai Szervezete
ošetrovanie rán – sebkezelés
otrava krvi – vérmérgezés
otvorená rana – nyílt seb
plesňová infekcia (mykóza) – gombás fertőzés (mikózis)
podporné technológie – támogató technológiák
popálenina – égési seb
preležanina (dekubit) – felfekvés (dekubitusz)
sebaobsluha – önellátás
schopnosť – képesség
Slovenská Alzheimerova spoločnosť – Szlovák Alzheimer-

társaság
Slovenská spoločnosť pre ošetrovanie otvorených rán – 

Szlovák Sebkezelő Társaság
Slovenské hnutie špeciálnych olympiád (SHŠO) – Szlovák 

Speciális Olimpia Mozgalom
svalová (muskulárna) dystrofia – izomsorvadás
tepna (artéria) – ütőér
tlakové (kompressívne) ovínadlo – nyomó- (kompressziós) 

kötszer
upchanie žíl – érelzáródás
vred predkolenia – lábszárfekély
zážitková terapia – élményterápia
zručnosť – készség
žilový vred – vénás (visszeres) lábszárfekély

Juhász Gyula

Karácsony felé
Szép Tündérország támad föl szívemben
Ilyenkor decemberben.
A szeretetnek csillagára nézek,
Megszáll egy titkos, gyönyörű igézet,
Ilyenkor decemberben.

...Bizalmas szívvel járom a világot,
S amit az élet vágott,
Behegesztem a sebet a szivemben,
És hiszek újra égi szeretetben,
Ilyenkor decemberben.

...És valahol csak kétkedő beszédet
Hallok, szomorún nézek,
A kis Jézuska itt van a közelben,
Legyünk hát jobbak, s higgyünk rendületlen,
S ne csak így decemberben.

Támogatóink:

Bauer Edit európai parlamenti képviselő

a Szlovák Köztársaság Kormányhivatalának 
Az emberi és szabadságjogok támogatása és védelme projektje

Realizované s finančnou podporou Úradu vlády SR v rámci dotačného programu podpredsedu 
vlády SR pre ľudské práva a národnostné menšiny „Podpora a ochrana ľudských práv 

a slobôd”. Za obsah tohto dokumentu je výlučne zodpovedná Slovenská humanitná rada. 

„Tudom, szerencsés vagyok, hiszen
fűtött lakásban élek, és mindennap
ehetek meleg ételt. Szeretném érezni,
szerencsés életem hasznos, adhatok
valami értékeset, ámde hiába. Nem
kell. Ha valakinek mégis megéri,
szívből írtam.”

Cserepes Andrea vagyok, azaz
Csandi, a híres egérrel író író.
Személyiségem vidám, élénk és
kreatív. Sokan szeretnének kitűnni
a többiek közül, én kitűnőnek szü-
lettem, nincs szükségem tetkóra,
pirszingre, sem hajzselére. Mindenféle kellék nélkül
egyedi látványosság vagyok. Életem extrém sportos, így
hát nem hoz lázba a rodeó vagy a vadvízi evezés. Már
egy szimpla szerdán felfedeztem, mi a kihívás. Úgy
hiszem, szerencsés vagyok.

Kedvenc színem a zöld, a sárga és a barna, szeretem
a habos kapucsínót, a marcipánkrumplit, a szantálfa és
a technokol rapid illatát (utóbbit négy méter távolság-
ból, nyitott ablak mellett), és szeretek minden olyas-
mit, ami abszurd, groteszk és kicsit fura.

Gyerekkoromban rövid ideig szerettem volna ceru-
zával rajzoló író lenni. Húszévesen, mint töltőtollked-
velő, írtam néhány rövid történetet, novellát, majd pár
évvel később, mikor már hozzám is eljutott az egér,
nővérem sugallatára elkezdtem meséket írni. Betűkkel,
mondatokkal próbáltam megkötözni örvénylő Vilá -
gomat, hogy jól megfigyelhessem formáit, eleven szí-
neit. Novelláim szerepeltek helyi folyóiratokban, 2001-
ben pedig Merészlevél, óvakodókavics és kérdőkegyö-
kér című mesém elnyerte a Nők Lapja mesepályázatá-
nak első díját. Ezt követően meséim gyakran megje-
lentek a Nők Lapja oldalain is. Nagymamám szponzo-
rálásával 2005-ben megjelentettem Katica pettyegető
Felicián című mesekönyvemet, testvérem és gyermekei
rajzaival, a következő évben pedig Algaringa-tó című
novelláskötetemet. 2007 tavaszán régi álmom vált
valóra, mikor Sólyom Katalin és Köles Ferenc színmű-
vészek közreműködésével elkészült a Csandi meséi
című meselemez. Újabb mesekönyvemet, az Orkán -
kedd címűt 2008-ban olvashatták először a kedves
Olvasók, és akire igazán büszke vagyok, az nem más,
mint Gomb Oli! Ő első meseregényem címszereplője,
és 2009-ben született. A könyv illusztrációit lelkesen
rajzolgató tehetséges gyerekek készítették, akiket
internetes rajzpályázat segítségével választottam ki,
számos jelentkező közül. 2010-ben meséim különleges
válogatása Hüllőlecke címmel került webáruházba,
Bán Kitti egyedi, színes illusztrációival.

Gondolataim gömbölyödnek, sokasodnak könyve-
im, hiszen semmi sem valószínű, de minden lehetsé-
ges!

www.adlibrum.hu/csandi

A Carissimi Facebook-olda-
lán jelent meg Csandi –
Cserepes Andrea – bejegyzése.
Felkértem a Pécsett élő írónőt,
hogy küldjön magáról egy
rövid bemutatkozást. „Szívből
írt” mesekönyveit a karácsony-
fa alá ajánlom. 

(t)




